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1. Battery (not included)
2. ON/OFF switch

3. Self lock button

4. Auxiliary handle

5. Speed controller

BG

1. batepusa (He e BK/toYeHa)
2. BkitouBaHe/u3knouBaHe
3. CamosakntoyBall 6yToH
4. flonbaHUTENHA APbXKKA
5. KoHTponep 3a ckopocTt

1. Batteria (non in
2. Interruttore ON/O
3. Pulsante di blocco automati
4. Maniglia ausiliaria \
5. Controllore di velocita

SR

1. batepuja (Huje yKk/byyeHa)

2. Npekungau YKA/UCKN

3. lyrme 3a camo3ak/byyaBare
4. NomohHa pyyka

5. KoHTponep 6p3uHe

ES

1. Bateria (no incluida)

2. Interruptor de encendido/
apagado

3. Botdn de bloqueo automatico
4. Asa auxiliar

5. Regulador de velocidad

%

ratapia (6ev mepthappdaverat)
. Awakoémeng ON/OFf

. KopBilo aopdaAiong

4. Bon®ntwki Aapn

5. EAeyxog taxutntag

HU

1. Akkumulator (nem tartozék)
2. BE/KI kapcsold

3. Onjaré gomb

4. Segédfogantyu

5. Sebességszabdlyozo
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SYMBOLS

To reduce the risk of injury, Wear ear protection. Wear eye protection.
please read the instructions.

e X 5

Batteries may enter water cycle
Wear dust mask. if disposed improperly. Do not Do not burn.

dispose of waste batteries as
_—

unsorted municipal waste.

Theproduct complies with EU The product must be recycled at
WARNING! Directives & Regulations. a specialized recycling center at
the end of its lifetime.

X

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place forfuture reference.

General safety rules

WARNING: Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power
tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
The term “power tool” in the warnings refers to your battery-operated (cordless) power tool.

I. Work Area Safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids,
gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Il. Electrical Safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.
c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk
of electric shock.

d) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.
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11l. Personal Safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use
a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/ or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energizing power tools that have the switch on invites accidents.
d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

IV. Power Tool Use and Care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which.it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch.does not'turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/ or.remove.the battery pack, if detachable, from the
power tool before making any adjustments, changing.aceessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power toolaccidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and de notallow.persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool. Power toolsiare dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

V. Battery Tool Use and Care

a) Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

b) Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

c) When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

d) Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally
occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected from the
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battery may cause irritation or burns.
e) Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behavior resulting in fire, explosion or risk of injury.
f) Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130 °C (270°F) may cause explosion.
g) Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

VI. Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

b) Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Additional safety instructions for polisher

a) Inspect the sponge pad before use. Do not use chipped, cracked or otherwise defective products.
b) Ensure that the bonnets are fitted in accordance with the manufacturer’s instructions.

c) Ensure that the bonnet is correctly mounted and tightened before use and run the tool at no-load for
30 seconds in a safe position. Stop immediately if there is considerable vibration or if other defects are
detected. If this condition occurs, checkithe machine to determine the cause.

d) The pad continues to rotate after the'tool'is switched off. Only withdraw the sponge pad when the pad
has stopped moving.

e) Do not use the polisher as a fixed tool:

Safety warnings for the battery

a) Do not dismantle, open or shred battery pack.

b) Do not expose battery pack to heat or fire. Avoid storage in direct sunlight.

c) Do not short-circuit a battery pack. Do not store battery packs haphazardly in a box or drawer where
they may short-circuit each other or be short-circuited by other metal'objects. When battery pack is not in
use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one terminal to another.Shorting the battery terminals together
may cause burns or fire.

d) Do not remove battery pack from its original packaging until required for use.

e) Do not subject battery pack to mechanical shock.

f) In the event of battery leaking, do not allow the liquid to come in contact with the skin or eyes. If contact
has been made, wash the affected area with copious amounts of water and seek medical advice.

g) Observe the plus (+) and minus () marks on the battery back and equipment and ensure correct use.
h) Do not use any battery pack which is not designed for use with the equipment.

i) Keep battery pack out of the reach of children.

j) Seek medical advice immediately if a cell or battery has been swallowed.

k) Always purchase the battery pack recommended by the device manufacturer for the equipment.

I) Keep battery pack clean and dry.

m) Wipe the battery pack terminals with a clean dry cloth if they become dirty.

n) Battery pack needs to be charged before use. Always use the correct charger and refer to the
manufacturer’s instructions or equipment manual for proper charging instructions.

0) Do not leave battery pack on prolonged charge when not in use.

p) After extended periods of storage, it may be necessary to charge and discharge the battery pack several
times to obtain maximum performance.

q) Battery pack gives its best performance when it is operated at normal room temperature 68°F + 40°F
(20°C+5°C).

r) When disposing of battery packs, keep battery packs of different electrochemical systems separate from
each other.
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s) Recharge only with the charger specified by the manufacturer. Do not use any charger other than that
specifically provided for use with the equipment. A charger that is suitable for one type of battery pack
may create a risk of fire when used with another battery pack.

t) Retain the original product literature for future reference.

u) Use only the battery pack in the application for which it was intended.

v) Remove the battery pack from the equipment when not in use.

w) Dispose of properly.

TECHNICAL DATA

Model BBP5345

Voltage 20V (Li-lon)

Pad diameter 150 mm

Brushless motor Yes

No-load speed 2500/2960/3420/3880/4340/4800 rpm

Eccentricity 15 mm

Weight (without battery) | 2.1kg

Other features Constant speed, soft start

Includes 1pc polishing sponge, 4pcs sanding papers P2000, 1 Velcro pad

OPERATING INSTRUCTIONS

Intended use

The machine is intended for polishing floor, car.and other.coated surfaces.

- Charging the battery

a) Plug the charger into an appropriate outlet.

b) Slide one battery pack into the charger. Normally, therelevant charger indicator light will flash in green
color showing the battery is being charged.

c) When it is fully charged, the light will change flash mode to'on/(See Fig. 1 - Fig. 2, page 3)

WARNING: When battery charge runs out after continuous‘use or-exposure to direct sunlight or heat,
allow time for the battery to cool down before recharging to achieve the full charge.

- Installing/removing the battery pack

e Toinstall: Place the switch in the OFF position. Then, slide the battery pack into the polisher. (See Fig. 3)

¢ To remove: Place the switch in the OFF position. Then, press the button to remove the battery pack from
the polisher. (See Fig. 2)

- Start switch/Lock button (See Fig. 6)
Press and hold start switch (1) to start the machine and release to stop, hold the start switch (1) while
holding the lock button (2) to lock continuous operation.

- The battery level can be checked the by the indicator light (See Fig. 4)

- Spread the polish

Spread about a tablespoonful of polish evenly over the entire surface of the pad cover. Do not apply polish
directly to car. Most polishes are either in the form of paste or liquid. Read all directions on appropriate
applications and proper use before usage.

- Using the car polisher
When the polisher is firmly positioned on the surface, press the ON/OFF switch into the (I) position. Always
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start and stop the polisher on or against the surface being polished. Start by polishing larger flat surfaces,
such as the hood, trunk and roof. The pad cover will not absorb as much when reloading. Use extensive
sweeping motion in the criss-cross pattern. Do not use a polisher to press the surface down. Use the orbital
action of the pad and bonnet to do the work. After covering a flat surface, polish curved surfaces such as
car doors and quarter panels. Use a small circular motion. After applying polish to the entire surface, turn
the polisher off. Wait until the pad stops rotating before lifting the polisher from the surface. (See Fig. 3)
NOTE: It is also convenient to use one hand to polish the roof and car sides. (See Fig. 4)

WORK TIPS

3 For best results, the surface should be clean and dry. Most high-gloss surfaces can be cleaned with
mild soap and water solution. To remove stubborn dirt, such as road tar, grease, and bug stains, use a
mild ammonia solution, such as one used in glass cleaners. Before using any cleaning product, check
the label for recommended applications and follow the directions for use.

. Always let the polisher work and do not force it or apply excessive pressure on the polisher. Preferably,
use a light circular motion. Random orbital motion on this tool is better when less pressure is applied.
Pressing too hard will slow down the machine’s movement and affect the quality of work.

o However, the most common mistake is to use too much wax. If pad absorbs too much wax, it will not
last long, and polishing is more difficult and takes longer.

3 If bonnet continually comes off pad, please try with a new bonnet.

. If the wax seems difficult to polish, you may have used too much wax. Apply wax in a thin, even coat.
Too much wax does not add any more protection and only makes the wax removal more difficult.

TROUBLESHOOTING

1. If the polisher does not abrade surface, checking.the bonnet. If the bonnet has been worn, replace the
new bonnet and try again.
2. If a fault can not be rectified, return the tookto an authorized dealer for repair.

MAINTENANCE

There are no user serviceable parts in your power tool. Never use water or chemical cleaners to clean
your power tool. Wipe clean with a dry cloth. Always store your power tool in a dry place. Keep the motor
ventilation slots clean. Keep all working controls free of dust. Oceasionally.you may see sparks through the
ventilation slots. This is normal and will not damage your power tool.

FOR BATTERY TOOLS

The ambient temperature range for the use and storage of tool and battery is 0°C-45°C (32°F—113°F).
The recommended ambient temperature range for the charging system during charging is 0°C—45°C
(32°F-113°F).

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products.
The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern
other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the
product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or
replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians
of the authorized service department of the manufacturer.

equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment. ﬁ
|
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SIMBOLI
Per ridurre il rischio di lesioni, Indossare protezioni per Indossare protezioni per gli
leggere le istruzioni. le orecchie. occhi.
@ % &
Le batterie possono entrare nel
ciclo dell'acqua se smaltite in .
Indossare modo improprio. Non smaltire Non bruciare.
una mascherina antipolvere le batterie usate come rifiuti
urbani indifferenziati.
_—
MXodotto & conforme alle Il prodotto deve essere riciclato
ATTENZIONE! eMive e ai regolamenti presso un centro di riciclaggio
dell’ Unione Europea specializzato al termine del suo
) ciclo di vita.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell’'uso. La mancata osservanza
delle avvertenze e delle istruzioni pud causare danniall’'unita, lesioni fisiche e/o danni
alla proprieta. Conservare il manuale in un luogo sicuro.per riferimento futuro.

Norme generali di sicurezza
AVVERTENZA: Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le‘llustrazioni e le specifiche fornite
con questo elettroutensile. La mancata osservanza di tutte le istruzioni riportate di seguito puo causare
scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.
Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce al vostro elettroutensile a batteria (senza fili).

I. Sicurezza dell’area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le aree disordinate o buie favoriscono gli incidenti.
b) Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri
infiammabili. Gli utensili elettrici generano scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

c) Tenere lontani i bambini e gli astanti durante I'uso di un utensile elettrico. Le distrazioni possono causare
la perdita di controllo.

1. Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa. Non modificare mai la spina in alcun
modo. Non utilizzare adattatori con utensili elettrici con messa a terra. Spine non modificate e prese
corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a terra, come tubi, radiatori, fornelli e frigoriferi. Se
il corpo e collegato a terra, aumenta il rischio di scossa elettrica.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o all’'umidita. Uacqua che penetra in un utensile elettrico
aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Se e inevitabile utilizzare un utensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un interruttore differenziale
(RCD).

11l. Sicurezza personale
a) Prestare attenzione, osservare cio che si sta facendo e usare il buon senso quando si utilizza un utensile
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elettrico. Non utilizzare un utensile elettrico quando si & stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci.
Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali protettivi. | dispositivi di
protezione quali maschere antipolvere, scarpe antiscivolo, elmetti protettivi o protezioni acustiche
utilizzati in condizioni appropriate ridurranno il rischio di lesioni personali.

c) Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che I'interruttore sia in posizione di spegnimento prima di
collegare I'utensile alla fonte di alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o trasportarlo. Trasportare
utensili elettrici con il dito sull’interruttore o accendere utensili elettrici con I'interruttore in posizione di
accensione puo causare incidenti.

d) Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione o chiave inglese prima di accendere I'utensile elettrico. Una
chiave inglese o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante dell’utensile elettrico puo causare lesioni
personali.

e) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre un appoggio e un equilibrio adeguati. Cio consente
un migliore controllo dell’'utensile elettrico in situazioni impreviste.

f) Indossare abiti adeguati. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Tenere i capelli e gli indumenti lontani
dalle parti in movimento. Indumenti larghi, gioielli o capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti
in movimento.

g) Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccolta della polvere,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di un sistema di raccolta della polvere puo
ridurre i rischi legati alla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita acquisita con I'uso frequente degli utensili ti porti a diventare compiacente
e a ignorare i principi di sicurezza degli utensili. Un’azione imprudente puo causare gravi lesioni in una
frazione di secondo.

IV. Uso e cura degli utensili elettrici

a) Non forzare I'utensile elettrico. Utilizza I'utensile elettrico corretto per la tua applicazione. Lutensile
elettrico corretto svolgera il lavoro in modo miglieree piu sicuro alla velocita per cui é stato progettato.
b) Non utilizzare 'utensile elettrico se I'interruttore non\lo accende e lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico
che non puo essere controllato con l'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o rimuovere la batteria, se rimovibile, dall’utensile
elettrico prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare accessori o riporre gli utensili elettrici. Tali
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla portata‘dei bambini e non consentire a persone che
non hanno familiarita con 'utensile elettrico o con queste istruzioni di utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono
pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

e) Effettuare la manutenzione degli utensili elettrici e degli accessori. Verificare che non vi siano
disallineamenti o inceppamenti delle parti mobili, rotture di parti e qualsiasi altra condizione che possa
influire sul funzionamento dell’utensile elettrico. Se danneggiato, far riparare 'utensile elettrico prima
dell’'uso. Molti incidenti sono causati da utensili elettrici in cattivo stato di manutenzione.

f) Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio correttamente mantenuti con bordi
affilati sono meno soggetti a inceppamenti e sono pil facili da controllare.

g) Utilizzare I'utensile elettrico, gli accessori e le punte ecc. in conformita con le presenti istruzioni, tenendo
conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da eseguire. L'uso dell’utensile elettrico per operazioni diverse
da quelle previste potrebbe causare situazioni pericolose.

h) Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature
e superfici di presa scivolose non consentono una manipolazione e un controllo sicuri dell’utensile in
situazioni impreviste.

V. Uso e cura degli utensili a batteria

a) Ricaricare solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie adatto a un tipo di
batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con un’altra batteria.

b) Utilizzare gli utensili elettrici solo con batterie specificatamente designate. L'uso di altre batterie puo
comportare il rischio di lesioni e incendio.

¢) Quando la batteria non € in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi,
chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici, che possono creare un collegamento tra un terminale e I'altro. Il
cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

d) In condizioni di uso improprio, dalla batteria potrebbe fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso
di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido entra in contatto con gli occhi, consultare un
medico. Il liquido fuoriuscito dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.
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e) Non utilizzare batterie o utensili danneggiati o modificati. Le batterie danneggiate o modificate possono
comportarsi in modo imprevedibile causando incendi, esplosioni o rischi di lesioni.

f) Non esporre le batterie o gli utensili al fuoco o a temperature eccessive. Lesposizione al fuoco o a
temperature superiori a 130 °C puo causare esplosioni.

g) Seguire tutte le istruzioni di ricarica e non ricaricare la batteria o I'utensile al di fuori dell’intervallo di
temperatura specificato nelle istruzioni. Una ricarica impropria o a temperature al di fuori dell’intervallo
specificato pud danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

VI. Assistenza

a) Far riparare I'utensile elettrico da un tecnico qualificato utilizzando solo ricambi identici. Cio garantira il
mantenimento della sicurezza dell’'utensile elettrico.

b) Non riparare mai batterie danneggiate. La riparazione delle batterie deve essere eseguita esclusivamente
dal produttore o da centri di assistenza autorizzati.

Ulteriori istruzioni di sicurezza per la lucidatrice
a) Ispezionare il tampone in spugna prima dell’uso. Non utilizzare prodotti scheggiati, incrinati o comunque
difettosi.
b) Assicurarsi che i cappucci siano montati in conformita con le istruzioni del produttore.
c) Assicurarsi che il cappuccio sia montato e serrato correttamente prima dell’uso e far funzionare I'utensile
a vuoto per 30 secondi in una posizione sicura. Interrompere immediatamente I'uso in caso di vibrazioni
eccessive 0 se si riscontrano altri difetti..In tal caso, controllare la macchina per determinarne la causa.
d) La ruota continua a ruotare dopo‘lo’spegnimento dell’utensile. Rimuovere il tampone in spugna solo
quando ha smesso di muoversi.
e) Non utilizzare la lucidatrice come utensile-fisso.

Safety warnings for the battery
a) Non smontare, aprire o distruggere il pacco batterie.
b) Non esporre il pacco batterie al calore o al fuoco. Evitare di riporlo alla luce diretta del sole
c) Non cortocircuitare il pacco batterie. Non riporre i pacchibatterie in modo casuale in una scatola o in un
cassetto dove potrebbero cortocircuitarsi tra loro o essere cortocircuitati da altri oggetti metallici. Quando
la batteria non & in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti
o altri piccoli oggetti metallici, che potrebbero creare un.collegamento tra i due terminali. Il cortocircuito
dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi:
d) Non rimuovere la batteria dalla sua confezione originale fino al momento dell’'uso.
e) Non sottoporre la batteria a urti meccanici.
f) In caso di perdita della batteria, evitare che il liquido entri in contatto con la pelle o gli occhi. In caso di
contatto, lavare abbondantemente la zona interessata con acqua e consultare un medico.
g) Osservare i segni pill (+) e meno (-) sul retro della batteria e sullapparecchiatura e assicurarsi di
utilizzarla correttamente.
h) Non utilizzare batterie non progettate per I'uso con l'apparecchiatura.
i) Tenere la batteria fuori dalla portata dei bambini.
j) Consultare immediatamente un medico in caso di ingestione di una cella o di una batteria.
k) Acquistare sempre la batteria raccomandata dal produttore del dispositivo per 'apparecchiatura.
I) Mantenere la batteria pulita e asciutta.
m) Pulire i terminali della batteria con un panno pulito e asciutto se si sporcano.
n) La batteria deve essere caricata prima dell’uso. Utilizzare sempre il caricabatterie corretto e fare
riferimento alle istruzioni del produttore o al manuale dell'apparecchiatura per le istruzioni di ricarica
corrette.
o) Non lasciare la batteria in carica prolungata quando non € in uso.
p) Dopo lunghi periodi di conservazione, potrebbe essere necessario caricare e scaricare la batteria piu
volte per ottenere le massime prestazioni.
g) La batteria offre le migliori prestazioni quando viene utilizzata a una temperatura ambiente normale
di20°C+5°C.
r) Quando si smaltiscono le batterie, tenere separate le batterie di sistemi elettrochimici diversi.
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s) Ricaricare solo con il caricabatterie specificato dal fabbricante. Non utilizzare caricabatterie diversi da
quelli specificatamente forniti per 'uso con I'apparecchiatura. Un caricabatterie adatto a un tipo di pacco
batterie puo creare un rischio di incendio se utilizzato con un altro pacco batterie.

t) Conservare la documentazione originale del prodotto per riferimento futuro.

u) Utilizzare il pacco batterie solo nell’applicazione per cui é stato progettato.

v) Rimuovere il pacco batterie dall’apparecchiatura quando non € in uso.

w) Smaltire in modo appropriato.

DATI TECNICI

Modello BBP5345
Tensione 20V (Li-lon)
Diametro del tampone 150 mm

Motore senza spazzole (brushless) | Si

Velocita a vuoto 2500/2960/3420/3880/4340/4800 giri/min

Eccentricita 15 mm

Peso (senza batteria) 2,1.kg

Altre caratteristiche Velocita'costante, avvio graduale

Include 1pcs'spugna per lucidare, 4pcs carta abrasiva P2000, 1 tampone in velcro

ISTRUZIONI OPERATIVE

Uso previsto

La macchina e destinata alla lucidatura di pavimenti;automobili e altre superfici rivestite.

-Ricarica della batteria

a) Collegare il caricabatterie a una presa di corrente adeguata.

b) Inserire una batteria nel caricabatterie. Normalmente, la spia del caricabatterie lampeggera in verde per
indicare che la batteria ¢ in carica.

c) Quando & completamente carica, la spia passera dalla modalita lampeggiante a quella fissa (vedere Fig.
1 - Fig. 2, pagina 3)

AVVERTENZA: Quando la batteria si scarica dopo un uso prolungato o I'esposizione alla luce solare diretta
o al calore, lasciare raffreddare la batteria prima di ricaricarla per ottenere la carica completa.

-Installazione/rimozione della batteria

Per installarla: posizionare I'interruttore in posizione OFF. Quindi, inserire la batteria nella lucidatrice.
(Vedere Fig. 3)

Per rimuoverla: posizionare I'interruttore in posizione OFF. Quindi, premere il pulsante per rimuovere la
batteria dalla lucidatrice. (Vedere Fig. 2)

-Interruttore di avvio/pulsante di blocco (vedere Fig. 6)

Tenere premuto l'interruttore di avvio (1) per avviare la macchina e rilasciarlo per arrestarla, tenere
premuto l'interruttore di avvio (1) mentre si tiene premuto il pulsante di blocco (2) per bloccare il
funzionamento continuo.

- Il livello della batteria puo essere controllato tramite la spia luminosa (vedere Fig. 4)

- Distribuire il lucidante

Distribuire circa un cucchiaio di lucidante in modo uniforme su tutta la superficie del rivestimento del
tampone. Non applicare il lucidante direttamente sull’auto. La maggior parte dei lucidanti & disponibile in
forma di pasta o liquido. Leggere tutte le istruzioni relative alle applicazioni appropriate e all’uso corretto
prima dell’utilizzo.
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- Utilizzo della lucidatrice per auto

Quando la lucidatrice & posizionata saldamente sulla superficie, premere l'interruttore ON/OFF in
posizione (l). Avviare e arrestare sempre la lucidatrice sulla superficie da lucidare o contro di essa.
Iniziare lucidando le superfici piatte pil grandi, come il cofano, il bagagliaio e il tetto. Il rivestimento del
tampone non assorbira tanto quando viene ricaricato. Eseguire ampi movimenti a zig-zag. Non utilizzare
la lucidatrice per premere sulla superficie. Utilizzare 'azione orbitale del tampone e del cappuccio per
eseguire il lavoro. Dopo aver coperto una superficie piana, lucidare le superfici curve come le portiere
dell’auto e i pannelli laterali. Utilizzare piccoli movimenti circolari. Dopo aver applicato il lucidante su tutta
la superficie, spegnere la lucidatrice. Attendere che il tampone smetta di ruotare sollevando la lucidatrice
dalla superficie. (Vedere Fig. 3)

NOTA: & anche comodo utilizzare una mano sola per lucidare il tetto e i lati dell'auto. (Vedi Fig. 4)

CONSIGLI DI LAVORO

3 Per ottenere risultati ottimali, la superficie deve essere pulita e asciutta. La maggior parte delle
superfici lucide puo essere pulita con una soluzione di acqua e sapone neutro. Per rimuovere lo
sporco ostinato, come catrame stradale, grasso e macchie di insetti, utilizzare una soluzione di
ammoniaca delicata, come quella utilizzata nei detergenti per vetri. Prima di utilizzare qualsiasi
prodotto detergente, controllare I'etichetta per le applicazioni consigliate e seguire le istruzioni per
I'uso.

. Lasciare sempre lavorare la lucidatrice e non forzarla né esercitare una pressione eccessiva su di
essa. Preferibilmente, utilizzare un leggero movimento circolare. Il movimento orbitale casuale su
questo strumento & migliore quando viene esercitata una pressione minore. Una pressione eccessiva
rallentera il movimento della macchina e compromettera la qualita del lavoro

. Tuttavia, I'errore pit comune” é/quello, di utilizzare una quantita eccessiva di cera. Se il tampone
assorbe troppa cera, non dureraa lungo e la lucidatura sara piu difficile e richiedera pit tempo.

o Se il cappuccio continua a staccarsi dal tampone, provare con un cappuccio nuovo.

3 Se la cera sembra difficile da lucidare, @ possibile che ne sia stata utilizzata troppa. Applicare la cera
in uno strato sottile e uniforme. Una quantita eccessiva di cera non aggiunge ulteriore protezione e
rende solo piu difficile la rimozione della cera.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

1. Se la lucidatrice non leviga la superficie, controllare'il cappuccio. Se il cappuccio & usurato, sostituirlo
€ON UNO NUOVO e riprovare.
2. Se il guasto non puo essere riparato, restituire I'utensile a un rivenditore autorizzato per la riparazione.

MANUTENZIONE

Il vostro utensile elettrico non contiene parti riparabili dall’utente. Non utilizzate mai acqua o detergenti
chimici per pulire il vostro utensile elettrico. Pulitelo con un panno asciutto. Conservate sempre il vostro
utensile elettrico in un luogo asciutto. Mantenete pulite le fessure di ventilazione del motore. Mantenete
tutti i comandi di funzionamento liberi dalla polvere. Occasionalmente potreste vedere delle scintille
attraverso le fessure di ventilazione. Questo & normale e non danneggera il vostro utensile elettrico.

PER UTENSILI A BATTERIA

Lintervallo di temperatura ambiente per |'uso e la conservazione dell’utensile e della batteria & compreso
tra 0 °Ce 45 °C. Uintervallo di temperatura ambiente consigliato per il sistema di ricarica durante la ricarica
& compreso tra 0 °Ce 45 °C.

*I| produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influenzino in modo significativo le prestazioni e la
sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono
riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero
non essere incluse nel prodotto che avete appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di
riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
essere eseguiti esclusivamente dai tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

fornite puo causare malfunzionamenti o persino lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono

* Utilizzare sempre il prodotto con le attrezzature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con attrezzature non ﬁ
responsabili per lesioni e danni derivanti dall’uso di attrezzature non conformi.
|
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2YMBOAA

AwaBdote Tig 0dnyieg mpokel-
Hévou va pelwBel o kivéuvog

Dopéote WTOAOTISEG.

Dopéote yuaAld mpootaciag.

OTUXHOTOG.
=~
@ Ov prartapieg pnopei va eloéABouy &
OTOV KUKAO TOU VEPOU €dv Sev , , - ,
Dopéote anoppLdpBoly cwotd. Makpd ano nnyég Beppotnrag,

TIPOOTATEVTLKI LAOKAL.

Mnv anoppmtere TG XPNOLHLO-
TIOUNUEVEG UMATAPiEG WG OOTIKA,
andBAnta.

KivBuvog rupkayLag (adopd thv
unatopia 6iwg).

C€

To Tpoiov cUPUOPPWVETAL LE

2

To mpoidv mpémeL va avo-
KUKAWVETAL O€ €Va EEELOIKEUEVO

MPOEIAOMNOIHZH! .
UL KYovIaHo0G TG EE. KEVTPO avaKUKAWONG OTO TEAOG

™¢ SLapkeLag {wng Tou.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

®

Fevikoi kavoveg acdalsiog

MPOEIAOMNOIHEH: Awafdote OAeg TG TpoelSomnolioel aobalelac, /TG odnyleg, TG €KOVEG KOl TIG
nipodlaypadEG mou TIOPEXOVTAL HE QUTO TO NAEKTPIKO gpy@Aeio."H un tpnon OAwv Twv TopaKATtw
o8nyLwv pnopei va o8nyrjoet og nhektpomAnéia, mupkayld kat/ffeoBapd tpavpatiopd. O 6pog «NAEKTPLKO
epyaleio» OTI TPOELSOMOLAOEL avadEPETAL OTO NAEKTPIKO gpyadeio mou Aettoupyel pe umatapia
(acVpparto, xwpig KaAWSLo).

NposiSornoinon: AlaBacte POGEKTIKA TO EYXELPiSLO TtpLv artd th Xpron. H pn thpnon
TWV TIPOELSOMOLGEWV Kot TV 05NyLBY UIOpEL va PokaAéoEL {NHLA 0T CUCKEUN,
GWHOTIKO TPAVHATIONS ka/f VAN Inpta. QuAdée to eyxelpidio os aodalég uépog
yla peAAovtikn avadopd.

1. AoddAeLa oTo XWPO Epyaociag

a. Alotnprote tov Xwpo epyaciag kabapo kat KaAd GwTlopévo. OL OKATAOTOTOL 1) OKOTELWVOL XWPOL
anotehoLv attia npéK}\ncnq ATUXNUATWV.

B. an xpnotuonomrs NAEKTPLKA EPYAAELQ OE EKPNKTIKEG ATUOOPALPES, OTIWG napoucla evdAeKTWV
uvav (xspunv n 0Kovr]q Ta nAekTpika gpyoleia Snutoupyolv omvorpeg mou pnopet va avadpAegouv tn
oKOVN 1} TOUG KavouG.

y. Kpatrjote to madLd Ko Toug mapeUPLOKOEVOUG LOKPLA KATA T XPRon VOGS NAEKTPLKOU epyaleiou. OL
TEPLOTIAOOL UITOPEL VAL 0§ KAVOUV VAL XAOETE TOV EAEYXO.

1l. HAektpk aoddaleia

a. O peupatolqmteg (pLg) twv NAEKTPIKWY £pYaAeiwv TPEMEL va Talplalouv e thv mpila. Mnv
TPOTIOTOLEITE TIOTE TOV PEUMATOANTITN UE OMOLOVEATIOTE TPOTO. MnV XPNOLUOTOLEITE QVTGITTOPES WE
NAEKTPIKA epyaleia Pe yelwaon. H xprion Kn TPOMOMOLNUEVWY PEUMATOANTITWY KAL QVTIOTOXWY TIPLIWV
QMOMOKPUVEL TOV KivEuvo nAektporAnéiag.

B. Amtoduyete v enadr TOU CWHUATOG UE ETLPAVELEG PE YeElwan, 0w cwARVES, Kahopldép, dolpvoug
Kot puyeia. Yrdpxet avénpévog kivbuvog nhektpomAnéiag edv To cwpa oag eivat yeLwpEVO.

V. Mnv ekBétete ta nAektpikd epyoleia os Bpoxn A UYPEG cuVORKeG. H elood0g vepol o €va NAEKTPLKO
epyaheio audvel tov kivbuvo nAektpomAnéiag.

8. EQv n xprion evog nAektpikol epyaleiou oe uypod meptBAAAov eival avamddeUKTn, XPNOLLOTOOTE ML
npila pe mpootacia and Stappon pevpatog (RCD). H xprion evog RCD petwvel tov kivbuvo nhektpomAnéiag.

111 Mpoowrnkn acdaAela
o. Melvete o€ €ypriyopon, TIPOCEXETE TL KAVETE KAl XPNOLLOTIOLOTE TNV Ko Aoyikn otav Xelpileote éva
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NAEKTPLKO €pYOAELD. MV XPNOLUOTIOLELTE NAEKTPLKO EPYAAELO OTAV E(CTE KOUPOAOHEVOL 1 UTIO TNV EMHPELOL
0UCLWYV, AAKOOA 1| dappdkwy. Mia oTlypn anmpooeiag Katd tn Xprion NAEKTPLKOU epyaleiou pmopel va
odnynoeL og 0oBapO TPAUUATIONO.

B. XpNOLLLOTIOLEITE OTOLLKO TIPOCTATEUTLKO EEOTMALOLLO. DOPATE TAVTATIPOCTATEUTIKA YUAALAL. O T(POCTATEUTIKOG
€EOMALOMOC, OTWG HAoKA oKOVNG, avTloAloBNTKA martovuTtola aohaleiog, KPAVOG 1 TIPOOTATEUTIKA OKONG,
TIOU XPNOLUOTIOLELTAL VLA TIG KATAAANAEG GUVONKEG, LELWVEL TOV KiVEUVO TPAUHATIONOU.

y. Arotpéite TNV akoloLla ekkivnon. BeBalwbeite OtL 0 SLakomtng eival otn Béon amevepyomnoinong mpw
ouvSéoete To epyaleio otnv mnyr tpododooiag f/kaL oTnv watapia, TP TO ONKWOETE f TO LETADEPETE.
H petadopd nAektpikwv epyodeiwv pe To SAXTUNG oag otov SLaKOTTN i N EVEPyOToinon NAEKTPLKWV
epyaleiwv mou €xouv tov SLakomtn oe BEon evepyomnoinong Unopel va mPoKaAECEL ATUXA LATA.

5. Adpatpéote TUXOV KAELSLA pUBULONG 1 €V YEVEL KAELBLA TIPLV EVEPYOTIOLCETE TO NAEKTPLKO EPYAAEiO.
‘Eva kAelSi mou €xeL mapapeivel cuvSedepévo oe Eva TIEPLOTPEPOUEVO EPOG TOU NAEKTPLKOU Epyaieiou
WItopel val TPOKAAETEL TPOUUATIOUO.

€. Minv Tevtwveote UTtePBOALKA TTPOKELLEVOU VO GTAOETE TO oNnpelo epyaciag. Alatnpeite mavta otabepr) otdon
KoL LoOPPOTTiaL. AUTO ETUTPETIEL VAL EAEYXETE KAAUTEPQ TO NAEKTPLKO EPYOAELO OE QITPOPAEMTEG KATACTACELG.
ot. NtuBeite katdAAnAa. Mnv dopdte papdid pouxa i koopipata. Kpatiote ta PaAALd Kat Ta poUxa oog
HOKpLd ard kwoupeva pépn. Mapdid pouxa, Koopipata rf HokpLd HaAALd Ba prmopovoav va mactolv
OE KWVOUUEVA LEPN.

. EQv mop€XovTal CUOKEUEG yLaL TN 0UVSEDT EYKATAOTACEWV £§0ywyn ¢ Kot GUANOYNG okovng, BeBatlwbeite
OTL QUTEG Elval CUVEESEUEVES KOl XpNOLLOTIOLOUVTOL CWOTA. H Xprion cuckeuwv GUAAOYNG OKOVNG UIOpPEL
VOl LELWOEL TOUG KvEUVOUG TTou oXeTiovTal e T oKovn.

n. Mnv adrvete tnv €€0LKelWON TOU ATOKTACOTE QIO TN GUXVH XPHON €PYAAEiWV va 0ag KAVEL Vo
€bNOUXATETE KOL VO AYVOELTE TIG apXEG 0odANELOG TwV EpYOAEiwY. MLa ampdCEKTN EVEPYELA UTTOPEL val
TIPOKOAEDEL GOBAPO TPAUUATIONS O KAAOUOTA SEUTEPOAETTOU.

IV. Xprion kot ¢ppovtida nAekTpikwv Epyaeiwv

a. Mnv aockeite umtepBoAikr) SUVaLn 6To NAEKTPIKO epyaleio. Xpnolomoteite To KATAAANAO NAEKTPLKO
epyaleio ya tnv epappoyr oag. To'katdAAnAo.nAektpikd epyadeio Ba k&vel Tn SoUAELd KOAUTEPQ KaL LE
peyoAUtepn aodaleLa, pe TV TaXUTNTA VLA THY OTtola EXEL OXESLOOTEL.

B. Mnv xpnouormoLeite To NAEKTPLIKO epyaAEiOEGV.0 SLAKOTTNG SEV TO EVEPYOTIOLEL KaL armevepyomolel. Kabe
NAEKTPLKO epyaleio Ttou Sev Uropei va eAeyxBel e To SLakoTttn ival MKivEUVO KL TIPETIEL VA ETILOKEVAOTEL.
Y. ATtocUVEEDTE TOV PEUNATOAATITN At T Tty Tpododoaiag kal/r adalpéote Ty pnatapia, dv eivat
adatlpoUpevn, amo To NAEKTPLKO epyaleio mpv KaveTe omtolecdrmote pubuioelg, aAdéete e€aptrparta
i amoBnkeVoeTe NAeKTPIKA epyaleia. TETOLEG TIPOANTITIKEG. LETPA aodaAelag pewwvVOUV Tov Kivduvo
Tuxaiog ekkivnong tou nAekTpLkoU epyaleiou.

5. AnoBnkevote ta adpavr NAEKTPLKA EPyaAEia LOKPLE ATt TTaldLE. KOl NV ETUTPETIETE O ATOMA TIOU
Sev eival efokelwpéva pe to NAeKTpLkd gpyadeio N T maApolaeg odnyieg va xelpilovtal To NAEKTPLKO
epyaleio. Ta nAektpikd epyaheia eivat emkivéuva ota XEpLonpn EKITALSEVUEVWY XPNOTWV.

€. JuvTnpelte ta NAeKTPIKA epyaleia Kat Ta e€aptripatd toug. EAEyEte yia kakn euBuypdupion r eUMAoOKN
TWV KWOUHEVWY LEPWY, Bpalion e§opTNIATWY Kot OTtolaSNIote AAAN KATAOTAON TOU UIMOPEL va EMnpedoet
™ Aettoupyia Tou nAekTpkoy epyaleiou. EGv éxel umooTel INALA, EMOKEVAOTE TO NAEKTPLKO Epyaleio ipwv
aro t xprion. MoAAd atuxipata pokahouvtatl arod NAEKTPLKA epyaieio tou Sev éxouv ouvtnpnBei cwotd.
otT. Awatnpeite ta gpyaleia KomAg aypuned kat kabapd. Ta cwotd cuvtnpnuéva epyaleia KOTAG Ue
QLXUNPEG AKPEG Elval AlyoTepo TBavo va UITAOKAPOUV Kat lval EUKOAOTEPO va eAeyxBoUv.

{. Xpnouoroleite To NAeKTPLKO gpyaleio, Ta e€aptripata Kot ta eéaptripata epyoieiwv KA. cUubwva
Me TG tapoloeg obnyieg, AappBavovtag umddn TG cUVORKEG epyaciag Kal TNV gpyacia mou TPEMEL va
ekteleotel. H xprion tou nAektpikol gpyaleiou yla epyaoieg SLadOPETIKEG AmO QUTEG VLol TLG OTIOLES
nipoopiletal prmopei va 08nyroeL o€ eMIKIVOUVEG KATAOTACELG.

n. Awatnpeite tg Aafeg kal Tig emipaveleg mpdoduong oTeyvEG, KaBapeg kat amaAAaypéVeS oo Addia Kot
ypdoa. Ot oAoBnpég AaBEég kat embaveleg mpoohuong Sev EMTPENMOLY TOV AoPaAr] XELPLOUO KaL EAEYXO
Tou gpyoleiou o ampOPAEMTEG KATAOTAOELG.

V. Xprion kat ppovtida epyadeiwv pe pratapio

a. Qoprtilete povo pe To Ppoptiotr mou ripodlaypddetat amnd Tov katackevaotr. Evag doptiotrig mou eival
KOTGAANAOG yLaL évav TUTIO pitatapiog Ktopel va SnLoupyroeL Kivuvo TupKayLdg OTav XpnoLUoToLeiTaL
ME GAAN pratapio.

B. Xpnowuomoleite NAeKTpKA epyaleio HOVO PE UMATOPIEG TTIOU £XOUV OXESLAOTEL ELSIKA ylot QUTO TO
okortd. H xprion GA\wv Pmataplwyv Kopet va SnpLoupyroeL Kivéuvo TpaupaTiopoU Kot U pKayLag.

y. Otav n pratapio Sev XpnoLUOTIOLELTAL, KPATAOTE TNV HAKPLA OrtO AANO LETAAALKA QVTIKELLEVA, OTIWG
OUVOETAPEG, KEPUATA, KAEWOLA, KapdLd, Bibeg i GAAA MIKPA METOAALKA QVTIKE(MEVA, TTOU UITOPOUV va
Snuoupynoouv cuvEeon HETAEL Twv akpoSeKTWV. H BpaxuUKUKAWGN TwV aKPOSEKTWVY TNG Matapiog
UIOpEL va TIPOKAAETEL EYKAUATA 1} TTUPKAYLA.

8. & ouVONKeg Katdypnong, Umopel va ektofeuBel uypd and tnv pnatapio. Artopuyete tnv enadr. Eav
oupBel tuxaia enadn, EemUvete pe vepd. EQv To uypd €pBel oe emadn Ue Ta patia, {NTtHote enutAéov
Latpikn Bonbeta. To uypO MO EKTOEEVETAL QIO TNV UIATAPLO UTOPEL VAL TIPOKAAETEL EPEBLONO 1) EyKaULOTAL.
€. Mnv xpnotporoleite pratapia r epyadeio mou eivat pBappévo i tpomomotnuévo. Ot dBapuéveg i
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TPOTIOTOLNUEVEG UMaTapieq MUMOPel va TAPOUCLACOUV ampOBAENTn CUUMEPLPOPA HUE QTIOTEAECHA
TupKayLd, £kpnén 1 Kivbuvo TpauuaTIopHoU.

ot. Mnv ekBétete Tn pnatapia f to epyaleio o dwtid f untepBolwkn Beppokpaocia. H ékBeon og dwtid n
Beppokpacia dvw twv 130 °C propei va mpokaléoet Ekpnén.

7. AkohouBrote OAeg TIG 08nyieg dopTLong Kat unv poptilete Tn unatapia r'] TO £pYOAELO EKTOG TOU EUPOUG
BepuOKpaoLac mou KaeopLZemL oTIg oSnvLeq H akatdA\nAn ¢option i n doption oe Beppokpacieg
€KTOG TOU KABOPLOpHEVOU EUPOUG UIMOPEL VoL TIPOKOAEDEL Znuta oTn pratapio Kot va auénoeL Tov kivéuvo
TpKayLag (ot 0dnyieg poptiong mephapBavovtal 6Ty avtioTolyn cuckevaoia GopTLoTh cuUVABWG).

VI. Zuvtiipnon

a. AvaBgote tn ouvtpnon Tou NAEKTPLKOU EpYaAEioU 0aG o €EELBIKEUMEVO TEXVIKO TIOU XPNOLUOTIOLEL
pévo mavopolotuma avtaAakTikd. Etol Ba Staodpaiiotel n aodpdAeta Tou NAeKTpLkoU epyaleiou.

B. Mnv €mOKEUATETE TOTE KOTECTPAUMEVEG UMATOPIEC. H ouvtipnon Twv UmMatoplwv TPEMEL va
TPAYLATOTIOLELTOL LOVO ATtd TOV KATAOKEUAOTH 1 €£0UCLOSOTNUEVOUG TIAPOXOUG AVTIGTOLXWV UTINPECLWV.

NpocBeteg 06nyieg acdaleiag yia tov aloipadopo
a. EmBewpriote to adouyydpt yuaAiopatog mpwv amno t xprion. Mnv xpnolpomnoLeite mpoidvta mou givat
OTOLOUEVQ, PAYLOMEVA 1) UE OTIOLOVEHTIOTE AANO TPOTIO EAATTWHOTIKA.
B. BeBatwbeite 0Tl Tat KAAUppaTa £xouv TortoBetnBel drwg mpoPAémetal.
y. BeBatwBeite OtL 10 KAAUPMQA (TTOVAKL yUOAIOMOTOG) €ival OWOTA TOMODETNUEVO KOl TEVIWUEVO TIPLV
amno tn xpnon kat B€ote to epyaleio oe Aettoupyia xwpic doptio yia 30 Seutepdlenta oe aodaln Bon.
STAPATHOTE APECWS EAV TTOPOUCLaoTEL évtovn §dvnon i av evtoriotolv GAAa eAattwpata. Edv cupPet
aUTO, EAEYETE TO HNXAVN LA Yo va TipoaSLopioete TNV attia.
5. To méApa ouveyilel va TePLOTPEPETAL UETA TNV QUTEVEPYOTOINON Tou epyaleiou. AmMocUpete TO
odouyyapt yualiopatog povo otav to'adouyydpt yuvaliopartog tebei og akwnaoia.
€. Mnv xpnotpomnoleite tov aholpadopo wg.otabepo epyaleio.

08nyieg acpaleiag ya tnv prtatapio

a. Mnv anocuvapuoloyeite, avolyete 1 Tepayilete Tnv pwratapia.

B. Mnv ekBétete Tnv pnatapia oe mnyég Beppotntac.y dwtid. Anoduyete thv anobrkeuon os APeECO
NALako dwg.

y. Mnv mpokaleite BpaxukUkAwpo otnv pmatopia. Mnv amobnkelete pnotapieg xwpig va sivat
TAKTOTOLNUEVEG HEOQ O KOUTL 1 ouptdpl, Omou Umopel ‘vau. BpaxukukAwBoUV HEeETAEL TOug i va
BpaxukukAwBoUV amd GAAa peTaAAKG avTikeipeva. Otav n pratapio Sev XpnolUOMoLETal, KPATHOTE
TNV HOKPLA artd HETOANKA QVTIKEEVA OTIWG CUVOETAPES, KEPLOTA;KAELSLA, TIPOKEG, BISEC ) GANAL HIkpd
METOAALKG QVTIKELPEVA TIOU UIOPOUV va Snploupynoouy 'guvdean artd tov €vav mdAo otov dAho. To
BpaxukUkAwpa Twv TTOAWV TNG pnatapiog Popel va mpokaAeaet eykavpota fi Gwtid.

8. Mnv adatpeite Tnv pratapio and tnv apxkn TG CUCKEVACTOUEXPLYVA XPELAOTEL YO Xpron.

€. Mnv UTOBAAAETE TNV HIOTAPiO OE PNXAVIKO GOK (TT.X. TTWan).

oT. Ze mepintwon SLapporig Tng patapiac, Unv adroete to uypova £pBeL oe emadr pe To SEppa f Ta PdtLa.
Av uTtdpéel emadr), TAVVETE TNV EMNPEACUEVN TIEPLOXN LE AdBOVO vepO Kal {NTHOTE LOTPLK GURPBOUAN.

{. NapatnprAoTe Ta onuadia ouv (+) kat ANV (=) otnv patapia kat otov e€onmAlopo kat eéacdaiiote T
owoTt xprion.

n. Mnv XpnoLUOTIOLELTE UmaTapieg mou Sev €xouv oxeSLOOTEL yLa Xprion Ue To gpyaleio.

0. Kpatdrte tig pratapieg poakptd amnd matdid.

L. ZNTAOTE AUECWC LATPLKT) CUMBOUAN €AV UAIKO artd tnv pnatapio €pBeL o€ emadn pe Ta pdtia oog.

K. AYOpGIETE MAVTA TIG UMATOPLEG TTOU CUVLOTA O KATAOKEVAOTHG.

\. Alatnpeite TIg patapieg kKaBapEg KoL OTEYVEG.

M. ZKOUTIETE TOUG AKPOBEKTEC TN UIMATAPIEG HE KaBapo oTeEYVO Ttavi Gv AepwBolv.

v. H pnatapia xpeldletal doption mpv amnd tn xpron. XpnolomnoLeite mAvTa Tov owotd GpopTLoTr.

& Mnv adrveTe TI§ UMATOPLEG OE TAPATETANEVN POpTLON.

0. Metd and napatetapéveg nepltodoug anobrikeuong, Unopel va eival anapaitnto va ¢optioste Kot va
ekdoptioete TG pnatapieg apkeTeg GoPEC WOTE VAl ETUTUXETE PEYLOTN amodoon.

1. H pnatapia anodidel kaAutepa katd tnv Aettoupyia og kavovikr Beppokpacio dwuatiov 20 °C+ 5 °C.
p. Katd tnv amodppuhn Twv HiatapLwy, KPOTATE XWPLOTA TG UITTapies SLadopeTIKWY NAEKTPOXN UKWV TUTIWV.
0. Qoptilete 10 epyaheio poévo pe tov doptioty mou kabopileTal amd Tov KATAOKEUAOTH. Mnv
Xpnotpornoteite GAov $optiotr €KTOG amd autdv mou €xel eldikd mpoPAedBel yla xpron HeE tov
e€omALopo. Evag GpopTloTrg mou sival KatdAAnAog yla évav TUTIO UMATApLWY UIToPEL va Snpoupynoet
KivBuvo dpwtLag/mupkayldg otav xpnotpornotnBei pe GAov TUTIO UmatapLwy.

T. Alatnpeite TV apxKn TEKUNPLWoN Tou IPoLoVTOG Yl LEANOVTLKY avadopd.

U. XpNOLUOTIOLE(TE TLG HraTapieg LOVO yLa TV ebappoyn yla tnv onola poopilovral.

¢. Adatpeite TIg pnartapieg and tov e€0MALOUO OTav AUTOG SEV XPNOLLOTIOLELTAL.

X. ATOPPINTETE CWOTA TIG Unatapleg oTo mepLBEANoOv.
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo BBP5345
Tdon 20V (Li-lon)
ALGPETPOG TIEAUATOG 150 mm

Motép xwpig Ynktpeg (brushless) | Nat

Stpodég xwpic doptio 2500/2960/3420/3880/4340/4800 rpm
EKKEVTPOTNTA 15 mm
Bdpog (xwpig unatapia) 2,1kg
AN XapOKTNPLOTLIKA Jtabepn tayvTnTa, opaAr ekkivnon
MepapBdvetal 1 odouyydpt yuahiopatog, 4 yuahoxapta P2000, 1 réAua Velcro
OAHTrIEZ AEITOYPlIAZ
Mpoopw6uevn xprion
To epyaleio mpoopiletal ylo To yuaAopa SaméSwy, aUTOKWATWY Kat GAAwWVY EMLGAVELWY LE EMIOTPWON.
- ®dption tng pratapiog

a. ZuvSéate tov doptiloth o pia katdAAnAn, pila.

B. TomoBetote pia pratapio oto '$opTloth. Kavovikd, n oxetkn evEeKTIKA Auxvia Tou doptioth Ba
avaBooPrvel pe mpdowvo xpwua, deixvevtag otL n unatapio dpoptiletal.

y. Otav dpoptiotel MARpwc, n evoelktiki AuxviaBa.aAAdéeL amo Aettoupyia avaBooBripatog oe Attoupyia
ouvexoUg dwtlopou (BA. Ewk. 1 - Ewk. 2, oehiba 3)

MNPOEIAOMNOIHZH: Otav n pratapio e€avtAnBbel PeTd amd cuvexn xpnon n ékBeon oe dueco NAlakod dwg 1
BepuoTnTa, adroTE TV Hmatapia va KPUWOELTIPLY TNV.EMOVAdOPTITETE, WoTe va entteuxBel AR png dopton.

- Eykatdotaon/adaipeon tng pnarapiog

Eykatdotaon: TomoBetiote tov Stakomtn otn Bon OFF. Itn cuveéxela, ToMoBeTHoTE T Unatapia oTov
alowdpaddpo. (BA. Ew. 3)

Adaipeon: ToroBetriote Tov SLakorntn otn 6€on OFF. It CUVEXELQ, TLATHOTE TO KOUUTIL yia va adalpéoeTe
™ pratapia and tov alowpadopo. (BA. Ewk. 2)

- Atokomng ekkivnong/KouBio kAewdwpartog (BA. Ewk. 6)

MatrAoTE KoL KPATHOTE TATNEVO TOV SLOKOTITN €KKivnong (1) MPOoKeLEVOU va EKKIVIOEL TO Epyaleio Kat
adroTe Tov yLa Vo oTapaToeL. Kpatrote matnpévo tov SLakomTn ekkivnong (1) evw Kpatdte matnpévo
10 KopBlo aoddAiong (2) mpokeLévou va KAELBWOETE T cuveyH Aettoupyia.

- To eninedo poptiong tng pratapiog pnopei va eAeyxOei anod tnv evdeiktiki Avxvia (BA. Ewk. 4)

- AMAWOTE TO YUOALOTLKO

AMAWOTE TEPIMOU UL KOUTOALA TNG OOUTIOG YUOALOTIKO Opolopopda oe OAn tnv emudpdvela tou
KOAUHOTOG TOU TEAMATOC. MV ebapuolete To YUOALOTIKO aneuBeiag oto autokivnto. Ta meploodtepa
YUOALOTIKA €xouv TN popdn mdotag f uypol. AlaBdote OAEC TLG O0ONYIEC OXETIKA ME TIG KATAAANAEG
ebapUOYEG KL TN CWOTH XPrion TPV o T Xprion.

- Xprion Tou YUaALOTIKOU QUTOKLVITOU

‘Otav 1o yuaAotikd eival otabepd tonobetnuévo otnv emiddvela, natrote tov Stakomntn ON/OFF otn
Béon (1). Navta va ekkweite f va Slakomtete v Aettoupyia ololdaddpou mavw amod 1 EVavil tng
emudpdvelag mou yuaAilete. Zekwrote yuaAifovtag peyolUtepeg eminedeg emidaveleg, Onwg to kamod,
TO TOPTUMAYKAT KAl TNV opodr. Na KAVTIE EKTETOUEVEG OTAUPWTEG KWWAOELS. MnV XPnOLUOTIOLEITE TOV
alotdpaddpo yla va TECETE TNV eMLPAVELA TTPOG TAL KATW. XPNOLUOTOOTE TNV Kivnon Tou MEAUATOG Kat
TOU KATO yLoL VoL ETUTUXETE TO EMBUUNTO amotéAeopa. Adol kaAUPeTe pla eminedn emudavela, yuvaliote
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TLG KAUMUAWTEG eTLbAVELEG, OTIWG TLG TTOPTEG TOU QUTOKLVIATOU Kol TA TAEUPLKA OToxela. KAVTE HIKPEG
KUKALKEG KW oeLg. Adol ebappooeTe TO YUAALOTIKO G€ OAOKANPN TNV EMLPAVELD, ATEVEPYOTIOLOTE TOV
alotpaddpo. MepUEVETE PEXPL TO TIEAUA VOL OTAUATAOEL VO TIEPLOTPEPETAL TTPOTOU ATMAUAKPUVETE TOV
alotdpaddpo and tny emidaveta. (BA. Ewk. 3)

THMEIQZH: Eival emtiong BoALKo va XpnOLLOTIOLELTE TO Eval XEPL YLOL VAL YUQALZETE TNV 0pOdr| KOL TLG TTAEUPEG
TOU aUTOKWATOU. (BA. Etk 4)

YNOAEITMATIKH EODAPMOTH

. Mo kaAUtepa amoteAéopata, n enudpavela TPEMEL va elvat kaBapn kat oteyvr. OL MePLOCOTEPES
empAveleg ne uPNAR oTAVOTNTA UmopoUlV va Kabaplotolv HE A0 carmouvL kat vepo. lNa
va adalpéoete emipovoug Aekédeg, Omwg micoa amod to Spopo, Airn kat Aekédeg amd évioua,
XPNOLLOTIOOTE €val ATILO SLAAUHMA QUUWVIAG, OTIWE QUTO TIOU XPNOLUOTIOLELTAL OTA KOBAPLOTIKA
yuoAtoU. lMpwv XPNOLLOTIOLOETE OTOLOSATIOTE TPOIOV KOBAPLOHOU, ENEYETE TNV ETIKETA YL TLG
OUVLOTWUEVEG EPOPHOYEC Kl AKOAOUBROTE TLG 08NYyLeg Xprong.

. Adrvete mavta tov aloldadopo va AeLToupyel Katl punv tov TILETETE 1 aoKelte uTEpBOALKN Tiieon
navw tou. Katd mpotipgnon, xpnowomnow)ote eAadpEC KUKAKEG KWAOELG. Ol TUXALEG KUKALKEG
KWWHOELG 0 aUTO To gpyaleio eivat kaAUTtepeg otav aokeitat Ayotepn mieon. H umepBoAkn mieon
Ba emBpaduvel TNV kivnon Tou UNXavARATOG Kal Ba emnpedcel TNV moLdTNTA TNG EPYACLAG.

3 To o ouvnBlopévo AaBog eival n xpron umepBoAikng moodtntag keplov. EGv to adouyydpt
anoppodroet utepBoAikn moodTNTa KePLov, Sev Ba avtéel yia oAU, To yudAlopa Ba eival mo
SU0koAO, OAAG Ba SLapKETEL KAl TTEPLOCOTEPO.

. Edv to KdAuppa Byaivel cuvexwg amnod tnv B€on tou, SoKIUAoTE éva AANO KAAUUUA.

. Edv pe 1o kepl dpaivetal SUOKOAO TO YUAALOMQ, (0WG EXETE XPNOLUOTIOLOEL UTIEPPBOALKT TToodTNTA
keploU. Ebapudote 1o kepl o€ éva Aemto, opolopopdo otpwpa. H umepBoAikn moootnta keplol dev
TPocBETEL TepLOCOTEPN TIPOCTAG LA Tapd HOVo SuckoAeUeL tnv Sla tnv adaipeor) Tou.

2YNTHPHZH

A€V UTIAPXOULV EEAPTALATA TTOU UITOPOUV VAL ETILOKEUOLOTOVV QL0 TOV XPHOTN 0TO NAEKTPLKO QUTO EPYOAELD.
MnV XpNOLUOTIOLELTE TIOTE VEPO I XN LKA KABAPLOTIKA yLa va KaBapiloete To NAEKTPLKO EpyaEio. IKouTtioTe
TO ME éva oTeyVO mavi. AltoBnKeUETe MAVTALTONAEKTPWKO EpyaAeio o€ ENpo HEPOG. Alatnpeite kaBapeg TIg
OXLOMEG E€0EPLOMOU TOU HOTEP. MNeploTactakd, evEExeTal va Seite omvOnpeg va Byaivouv aro TG OXLOHES
e€aeplopol. Auto elvat pucLloloyLkd kat Sev BaTtPoKAAETEL {NHLA 0TO NAEKTPLKO epYOAEio.

EMIAYZH NPOBAHMATQN

1. Edv o ahowdpadopog Sev Aetaivel Tnv emudavela, eAEyEte To KGAuppa. Edv to KAAuppa éxel dBapel,
QVTLKATOOTAOTE TO HE KALVOUPYLO KAl SOKIUAoTE Eava.

2. Edv to mpOPAnpa Sev propel va em\uBEel, EMLOTPEYTE TOEPYONELD VLA ETILOKEUN OTNV QVTUTPOCWTIELQ
I KATOOKEUQOTH.

FA EPTANEIA MMATAPIAZ

To eUpog Beppokpaciog mepBAANOVTOG yLa TN XPrioN KOL TV aroBnKeuon Tou epyaAeiou KaLTNG Uatapiog
elvat 0°C-45°C. To cuvioTWHEVO eVPOG Beppokpaciog meptBAAAOVTOC yla To cUOTNUA GOPTLONG KATA TN
Slapkela tng dpodptiong eivat 0°C-45°C.

*0 KaraoKeuaomc Siatnpei to 61Kazwua va npayuaronowl ULKPEG aMayec oato a)(e&aoyo TOU TPOIoVTOG
Kot oTLg rexvmsc TpoSLaYPAPES XWPIG TIPONYOUEVN euSonoman, EKTOG EQV QUTEG Ol aAAayEG snnpea{ouv
oucLAOTIKA TNV armodoan Kot TV aa(pa/\sla wv rrpowvrwv Ta sfaprnuam TIoU TEPLypapovTAL /
anetkovifovral otig oeAiSeG TOU TAPOVTOG eYXELPLSioU UTTOPEL EMiONG VoL ApopoUV dAAQ LOVTEAQ TNG OELPAG
TIPOIOVTWVY TOU KATOOKEUQOTH LUE TIOPOUOLY XAPOAKTNPLOTIKA Kol EVOEXETAL var unv meptdauBavovtal oto
TIPOLOV TTOU UOALG QTTOKTHOQTE.

*Tava 6Laa<pa/1wrs¢ n aoq:a/\em Katn a&omcna TOU TTPOIOVTOG Kadwe Kat n w)(uc NG Eyyunong, 6Aeg ot
EpYQOiE EMLOKEUI]G, EAEYXOU I} QVTIKATAOTAONG, OUUTEPIAUBaVOUEVNG TNG GUVTIHPNONG KaL TWV ELSIKWY
puduioEWY, TPEMEL Vo EKTEAOLVTAL QTOKAELOTLKG QO TEXVIKOUG TOU ££0UGLOSOTNNEVOU TUHUATOG TEPBLG
TOU KATOOKEUAOTH).

* Xpnomonmare navra to npowv JUE TOV TIAPEXOUEVO sfon/lwyo H Aettoupywt TOU TIPOIOVTOG UE n
napeyouevo eomAlouo ;mopst va npOKaAeaet 6u0/1£troupyteg N akoun katr coBapd TPAUUATIOUO 1
Jdvarto. O KATAOKEUAOTHG KAL O ELOAYWYENS SEV PEPOUV Kapiat eUTUVN YL TPAUUATIONOUS KAt {NULES TTOU
TIPOKUTITOUV arté Tt xprion un cupBatol eomAtouol.

T,IE@
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CMMBOJIN
3a fa HamanuTe pucka ot Hocete npeanashu HoceTe npesanasHu ounna
HapaHABaHe, MO/IA, NpoyeTeTe cpeacTBa 3a ywwuTe. '
VHCTPYKLMMTE.

X

X B

baTtepuuTe moraTt ga nonagHaT BbB
BOAHMA LMKDBJ, aKO Ce€ U3XBBbPAAT He M3|'apﬂl7|Te

HenpasuaHo. He  u3xBbpnaiTe
||

HoceTe npaxoBa macka

OoTnagb4yHUTE 6atepun KaTo
HEecopTUpaHu GUTOBM OTNaAbLUM.

MpoayKTLT oTroBaps MpoaykTsT TpaAbBa pa 6bae
MPEAYNPEXAEHUE Ha AMPeKTUBUTE 1 PeuMKAMpaH B creunanmsnpan
periameHTUTe Ha EC. LIeHTbP 3a peLMKAnpaHe B Kpas

Ha HEroBMA XXM3HeH UMKbA.

MHCTPYKLNUN 3A BE3OMNACHOCT

MpepynpexaeHue: [poyeTeTe BHUMATENHO PbKOBOACTBOTO npeau ynotpeba.
HecnassaHeTo Ha npeaynpexAeHUATa W MHCTPyKUMUTE MOXKe Aa posege [0
nospega Ha YCTPOMCTBOTO, GU3MUECKM HAPAHABAHUA U/WIM UMYLLECTBEHU LWETU.
CbXxpaHsaBaiiTe pbKOBOACTBOTO Ha CMFYPHO MSACTO 3a 6baeLua cnpaBKa.

Norme generali di sicurezza

NPEAYNPEXOEHUE: MpoyeTeTe BCUUKM NpeaynpexaeHna 3a.6e30nacHOCT, MHCTPYKLMKU, UNOCTPALLMM
n cneundurKauumn, NpefocTaBeHU C TO3U eNEeKTPOUHCTPYMEHT. HecnasBaHeTo Ha BCUYKU MHCTPYKLMMK,
136poeHu No-f0Ny, MOXe fa [OBeAe 4,0 TOKOB yAap, NoXap U/UAnM cepuosHu HapaHaBaHMA.

TepMUHBT ,,€NeKTPOUHCTPYMEHT” B MpeaynpexAeHUATa ce OTHAcA 3a BalUMA eNeKTPOMHCTPYMEHT,
paboTeu, c 6aTepus (6e3kuueH).

|. Be3onacHOCT Ha paboTHOTO MACTO

a) NoaabprkaliTe paboTHOTO MACTO YMCTO U f0Bpe 0cBeTEHO. PasxBbpaAHWUTE UM TBMHU MecTa BOAAT 0
UHUMAEHTH.

6) He “3nonssaiite eNeKTPOMHCTPYMEHTM B €KCM/I03MBHA aTMocdepa, KaTto Hanpumep B MPUCHCTBMETO
Ha 3anaj MMy TEYHOCTU, ra3oBe WMAWN Npax. ENEeKTPOMHCTPYMeHTUTEe Ccb3faBaT MCKPWU, KOUTO moraTt Aa
Bb3MNJaMEHAT Npaxa Uaun n3napeHuaTa.

B) [pbXTe geuata M CTPAHWYHUTE AMLA HA Pa3CTOAHWE, AOKATO paboTUTe C eNeKTPOMHCTPYMEHT.
PasceliBaHeTO MOKe Aa AoBeae 0 3aryba Ha KOHTpoA.

1l. EnekTpuyecka 6esonacHoct

a) WWMNK1Te Ha eneKTPOUHCTPYMEHTUTe TpABBa Aa CbOTBETCTBAT HA KOHTaKTa. HMKora He npomeHaiTe
LMNKaTa No HWKaKbB Ha4yMH. He M3nonssaite agantepu ¢ 3a3eMeHu (3a3eMeHM) eNeKTPOUHCTPYMEHTU.
HenpomeHeHuTe WWNKN M CbOTBETCTBALLMTE KOHTAKTU HamanABaT pUCKa OT TOKOB yAap.

6) M36ArBaiiTe TeneceH KOHTAKT C 3a3eMeHU UK 3a3eMEHM NOBBPXHOCTH, KaTo TPbOU, pasnaTopu, NeYKu
N XNagUNHULM. PUCKBT OT TOKOB yAap Ce yBesM4YaBa, ako TAI0TO BU € 3a3eMeHO UM 3a3eMeHo.

B) He M3naraiiTe eNeKkTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA WU BAAXKHW ycnoBuA. BogaTta, KoATO nonagHe B
€/1eKTPOUHCTPYMEHTA, YBesiM4aBa pUcka OT TOKOB yaap.

r) AKo e HensbexHo fa paboTuTe C eNIeKTPOUHCTPYMEHT Ha BIAXKHO MACTO, U3MON3BaiiTe 3axpaHBaHe,
3alMTEHO C YCTPOWCTBO 3a ocTaTbyeH Tok (RCD). M3nonssaHeTo Ha RCD HamanaBa pucKa OT TOKOB yaap.

11l. JlnuHa 6e3onacHocT
a) bbvpete 6aMTenHu, cnefeTe KakBO MpaBWTe M M3NOA3BaiTe 34paBusA pasym, KoraTo pabotute c
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€/1eKTPOUHCTPYMEHT. He 13Mn0N3BaiiTe eNIeKTPOUHCTPYMEHT, KOraTo CTe YMOPEHU UK NoJ, Bb3AeiCcTBUeTo
Ha HapPKOTMLLM, aJIKOXON MU NeKapcTea. EAMH MOMEHT Ha HEBHUMaHWe Npu paboTa C eNIEKTPOUHCTPYMEHTH
MOXe A3 AoBefe [0 CEPUO3HU TeNIeCHW NOBPeaM.

6) WN3non3BaiiTe MYHM NpefnasHu CpeacTBa. BuHaru HoceTe npeanasHu oumnna. MpeanasHuTe cpescTsa
KaTo MpaxoBa Macka, NPOTMBOMNABL3rally 0BYBKM, Kacka MAU MpesnasHu CAyLWasKu, W3NoA3BaHU npu
NOAXOAALLM YCNOBUSA, LI HAMANAT PUCKA OT TENECHU NOBPeay.

B) MNpepoTBpataBaiiTe HEXeNaHO BK/OYBAHe. YBepeTe ce, 4Ye MPEeBKAIOYBATENAT € B MOJONKEHWE
LV3K/IIOUEHO", NPEAM [a CBbPYKETE MHCTPYMEHTA KbM M3TOYHMKA HA 3axpaHBaHe u/Wau akymynatopHara
6aTepus, Aa ro BAWTHETE WAU npeHeceTe. lpeHAcAHETO Ha €NEeKTPOMHCTPYMEHTU C NPBCT BbPXY
npeBKAlOYBaTeNA WM BKAOUYBAHETO Ha €NeKTPOMHCTPYMEHTU C BKJ/IIOYEH MPeBKItoYBaTeN MOXKe Aa
[0Besie 0 UHLMAEHTU.

r) lpemaxHeTe BCUYKM K/IOYOBE 3a peryMpaHe WM TFaeyHu K/YOBe, Npeay Aa BKIOUUTE
€/1eKTPOUHCTPYMEHTA. [aeueH KoY UK KoY, OCTaBEH BbPXY BbPTALLA CE YaCT Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTA,
MOXKe A3 AoBefe [0 HapaHABaHMA.

) He ce npoctupaiite npekaneHo. Moaabpxaite ctabunHa ctoiika v 6anaHc no BcAko Bpeme. ToBa
No3B0O/IABA NO-406bP KOHTPON Ha €/IEKTPOUHCTPYMEHTA B HEOYAKBAHW CUTYaLLMU.

e) ObneueTe ce NoAxoAALo. He HoceTe LWMPOKKU Apexu Uan BukyTa. [lpbKTe KocaTa U ApexuTe cu
Aaney oT ABMKelmTe ce yacTu. LLnpokuTe apexun, bBuxyTaTa MAKM Abjrata Koca MoraT [a ce 3aKadaT B
[ABUKELLMTE ce YacTu.

) AKO Ca NpesoCTaBeHM YCTPOICTBA 3a CBbP3BAHE HA CbOPBKEHUA 33 U3BANYAHE M CbbMpaHe Ha npax,
yBepeTe ce, Ye Te ca CBbP3aHM U Ce U3MOoA3BaT NPaBUIHO. M3Non3BaHETO Ha CbOPBKEHWMSA 33 CbbMpaHe Ha
npax Moxe Aa HaMasu PUCKOBETe, CBbP3aHU C Npaxa.

3) He no3sonsABaiTe 3ano3HaTOCTTa, NPMAO6MTA OT YecTaTa ynotpeba Ha MHCTPYMEHTU, Aa BU Hakapa
[a ce camo3aZoBo/IMTE U Aa npeHebperHete npuMHUMNUTE 3a 6e30MacHOCT Npu paboTta C UHCTPYMEHTU.
HebpexHo felcTBME MOXKe [a foBefe [0 TEXKM HapaHABaHMA 3a YacT OT CeKyHAaTa.

IV. U3non3saHe 1 rpurKa 3a eNIeKTPOUHCTPYMEHTa

a) He HacunBaiiTe eneKkTPOMHCTPYMeEHTa: M3non3saiiTe NoaxoAALLIMA eNeKTPOMHCTPYMEHT 3a BallaTa
paboTa. MoaXoAAWMAT eNeKTPOUHETPYMEHT. e cBbpwK pabotata no-gobpe u no-6esomacHo npu
CKOPOCTTa, 32 KOATO € NMPOEKTUPaAH.

6) He n3nonsgaliTe enekTPOMHCTPYMEHTa, ako MPEBK/IIOYBATENAT HE rO BKAOYBA M U3KNIOYBA. Bceku
€N1eKTPOUHCTPYMEHT, KOMTO He MOKe Aa CeKOHTPOAMPA C NPEBKOYBATENA, € onaceH U Tpabea Aa bbae
nonpaseH.

B) M3KatoyeTe wiencesa oT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W/WAu M3BageTe aKymynaTtopHata 6aTepus, ako
e MOoABWXKHA, OT eNeKTPOUHCTPYMEHTa, npeaw . a MNpaBUTE.KAaKBUTO M Aa € HACTPOMKM, Ja CMeHATe
NPUHAANENKHOCTM WM Aa CbXpaHABaTe eNeKTPOUHCTPYMEHTW. TakvMBa MNpPeBaHTUBHU MepKu 3a
6€30MacHOCT HaMaNABaT PUCKA OT C/IY4alnHO BKIIOYBAHEHA ENEKTPOMHCTPYMEHTA.

r) CbxpaHsBaiiTe HeW3MON3BAHUTE E/1EKTPOUHCTPYMEHTU M3BBH [OCTbMNA Ha Aeua WM He No3BosABaiTe
Ha /IMLa, KOUTO He ca 3amno3HaTU C eNeKTPOUHCTPYMEHTA UK C Te3W. MHCTPYKLUMKM, Aa paboTaT c Hero.
ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca OMAcHU B pbLeTe Ha HeobydeHU noTpebuTenu.

4) NopabpiKaiTe eNekTPOMHCTPYMEHTUTE U akcecoapuTe. MposepsaBalTe 3a HENPABWUAHO NoApexaaHe
WY 3aKNeLLBaHe Ha ABMXKELLMTE Ce YacTu, CHynBaHe Ha YacTu UBCAKO APYro CbCTOAHME, KOETO MOXe Aa
noBause Ha paboTaTta Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA. AKO e NOBPEe/EeH, MonpaBeTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA Npeau
ynotpeba. MHOro MHLUMAEHTU Ca MPUYUHEHW OT JIOLIO NOAABPIKAHM €N1eKTPOUHCTPYMEHTH.

e) lMopabpKalTe peewmte WMHCTPYMEHTU OCTPU M YUCTU. [1paBUIHO MNOAADBPKAHUTE pPEXeLLn
MHCTPYMEHTU C OCTPU PEXELLM pbbOBE ca NO-MaNKo CKNOHHM KbM 3aKNelBaHe M ca No-NecHu 3a
KOHTpO/IMpaHe.

) M3nonsBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, aKcecoapute M HaKpauHWUUMTEe 33 WMHCTPYMEHTM U Ap. B
CbOTBETCTBME C Te3M MHCTPYKLMM, KaTo B3emeTe npeasus paboTHuTe ycioBua 1 paboTaTta, KoATo Tpabea
Aa ce U3BbPLIK. M3n0n3BaHETO Ha E€NeKTPOMHCTPYMEHTA 3a onepauun, pasanyHu OT NpeasBuaeHuTe,
MOXKe [ia foBeAe A0 OnacHa CUTyaums.

3) [JpbKKMUTE U NMOBBPXHOCTUTE 3a XBallaHe TpAbBa Aa ce NoaAbprKaT CyXu, YUCTU M 6e3 MasHUHU U
CMa3KK. X1b3raBuTe APbKKM U MOBBbPXHOCTM 3a XBalllaHe He No3B0o/ABaT 6e3onacHo 6opaBeHe U KOHTPOA
Ha MHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHN CUTyaLUUN.

V. U3nonsBaHe U rpurka 3a akyMy/n1aTOPHUTE UHCTPYMEHTU

a) Npe3apexaaiiTe camo ¢ 3apAAHOTO YCTPOICTBO, MOCOYEHO OT MPOU3BOAUTENSA. 3aPAAHOTO YCTPOWCTBO,
KOETO e MOAXOAALLO 33 eAMH TUN akyMysiaTopHa 6aTepus, MOXe [a Cb3faZe PUCK OT Nowap, KoraTo ce
M3MoA3Ba C Apyra akymynatopHa 6atepus.

6) V3nonsgaiiTe eneKTPOMHCTPYMEHTU CamO C KOHKPETHO oOmnpefeneHn aKymynaTopHu 6aTtepuu.
M3non3saHeTo Ha Apyr1 akymynaTopHu 6atepun MoxKe Aa Cb3Aake PUCK OT HapaHABaHE W NoXap.

B) Korato akymynatopHaTta 6atepus He ce U3non3Ba, A APbKTE Aaney OT APYrY MeTanHW NPeameTH, Kato
KNamepu, MOHETH, KNIOUOBE, MUPOHM, BUHTOBE MU APYrY MaNKM METasiHU NPeAMETU, KOUTO MoraT Aa
Cb3AaAaT BPb3Ka MeXay ABa TepMUHana. Kbco cbeanHeHne Mexay TepMUHAUTE Ha akymynaTopHaTa
6aTepua MoXe 4a [OBeAe A0 U3rapAHUA UK NoxKap.

r) NMpu HenpasunHa ynotpeba OT akymy/saTopa MOXe [a U3Tede TeYHOCT; U3BArBaiiTe KOHTAKT C Hes.
Mpy cydaeH KOHTAKT M3MiakHeTe ¢ BoZa. AKO TEYHOCTTa MomnagHe B 0YMTe, MOTbPCeTe AOMbIHUTENHO
MeAMLMHCKa NomoLy,. M3TeknaTta oTakymynaTopa TEYHOCT MOXKE @ MPUUMHM ApasHEHe WU U3TapAaHUs.
) He w3nonssaiite nospedeH WA MOAMOUULMPAH aKymynaTop WAU WHCTPYMeHT. [oBpeaeHWUTe unm
MoaudULMpaHM aKymynaTopu MoraT a NPOABAT HempeacKkasyemo MoBeAeHue, KoetTo Aa AoBefe A0
Moap, eKCni03u1s UAn PUCK OT HapaHsABaHe.
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e) He u3naraiite akymynatopHata 6atepus MaM MHCTPYMEHTA Ha OFbH MM NPeKoMepHa TemnepaTypa.
M3naraHeTo Ha orvH uam Temnepatypa Hag 130 °C moxke ga goseae A0 eKcnao3us.

»K) CnaspaiiTe BCMYKM MHCTPYKLMU 3a 3apeaHe M He 3apexjaiTe akymynatopHaTa 6atepusa uau
WMHCTPYMEHTA M3BBH TeMNepaTypHUs AMana3oH, NOCOYEH B MHCTPYKUUWUTE. HenpaBUAHOTO 3apeXaaHe
WIN 3apeKaHeTo Npu TemnepaTypy M3BbH NMOCOYEHUA AMaMNa3oH MoKe Aa nospeau batepusATta U aAa
YBE/IYM pUCKa OT NoxKap.

VI. CepBu3Ho 06cnyxBaHe

a) CepBM3HOTO OOC/y)KBaHE Ha €/IEKTPOMHCTPYMEHTa TpsabBa fAa Ce M3BbPLIBA OT KBa/MdULMPaH
TEXHWK, KOMTO M3M0/13Ba CAMO MAEHTUYHM pe3epBHM YacTu. ToBa Lie rapaHTUpa, Ye Ge3onacHocTTa Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA e 3anaseHa.

6) Hwukora He cepBuM3MpaiiTe noBpeaeHW akymynatopHu 6atepun. CepBU3HOTO O6CAY)KBaHE Ha
aKymynatopHu 6aTtepun TpabBa Aa ce M3BBLPLUBA CAMO OT MPOWU3BOAUTENA MU OTOPU3MPAHU CEPBU3HU
LleHTpoBe.

[JonbAHUTENHN UHCTPYKLMU 33 6e3onacHocT 3a nonuvpalia malimHa

a) MposepeTe rbbata npegu ynotpeba. He u3nonssaiite HanyKkaHu, cyyneHn uam apyru aedekTHu
NPOAYKTU.

6) YBepeTe ce, Ye KanaumTe ca MOHTUPaHWU B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKUMMUTE Ha NPOM3BOAUTENS.

B) YBepeTe ce, Ye KanaKbT e NPaBUIHO MOHTUPAH W 3aTerHat npeau ynotpeba v nycHeTe MHCTPYMeHTa
6e3 HaToBapBaHe 3a 30 cekyHAM B He3onacHo nosioxkeHue. Cnpete He3abaBHO, aKo MMa 3HAYUTENHK
BMOpPaLMM UAKN aKO Ca OTKPUTU Apyrv AedeKTU. AKO Bb3HMKHE TaKkaBa CUTyalLms, MpoBepeTe MalumHara,
3a i3 onpegenvTe NpuyMHara.

r) Konenoto npoabakasa fa ce BbPTM, C/ef KaTo MHCTPYMEHTBT € U3K/AYeH. U3BageTe rbbata camo
KOraTo T e Cnpsia Aa ce ABUNKMU.

,Cl,) He n3nonsgavite noaupawata MallMHa KaTo CTauMoOHapeH MHCTPYMEHT.

MpepynpexaeHus 3a 6esonacHocT 3a 6atepuaAra

a) He pasrnobsBaiite, He 0TBapAiiTe 1 He pa3kbCBaiTe GaTepuaTa.

6) He un3naraitite 6aTepusaTa Ha TONAMHA UM OrbH. M3bArsaliTe cbxpaHeHMETO Ha MpsAKa CAbHYEBA
cBeT/IMHa.

B) He KbcocbeauHasaiTe 6GatepusaTa. He cbxpaHasaiiTe 6atepumnte 6e3pa3bopHO B KyTua uAu
YeKmezKe, KbAeTo MOraT fa Ce KbCOCbeAUHAT MOMEXAY CU UM fa 6bAaT KbCOChEAMUHEHM OT ApYrU
MeTanHu npeameTn. Korato 6atepuaTa He ce 3NON3BA, AAPBIKTE Aasey OT APYrv MeTanHu NpeaMeTH,
KaTo KNamepu, MOHETU, K/OYOBE, MUPOHU, BUHTOBE VAW APYIN-MaJKU METaNHW NpesMeTH, KOUTOo
MoraT Aja Cb34aAaT Bpb3Ka MeX Ay ABaTta nontoca. Kbco CbeAnMHEHe mexay nontocute Ha 6aTepuaTa
MO3Ke [1a LOBee A0 U3rapaHUA UK MOKaPp.

r) He usaxkaiitTe 6aTepuaTa oT OpUrMHaIHATa i1 ONAaKOBKa, JOKATO He e HEO6X0AMMO fa A U3nos3BaTe.
n) He nognaralite 6atepuaTa Ha MeXaHUYHU yaapu.

e) B cnyyalt Ha U3TnYaHe Ha BaTepuaATa, He NO3BONABANTE TEYHOCTTA Aa B/ie3e B KOHTAKT C KOXKaTa
UAN ounTe. AKO € HaCTBMUA KOHTAKT, U3MUITe 3acerHaTata  061acT ¢ 06UNHO KONMYECTBO BoAa U
noTbpcete MeAULMHCKA NOMOLL,.

»K) CnassaliTe 3HauuTe natoc (+) 1 MUHyC (—) Ha rbpba Ha baTepuAaTa M 06opyaBaHETO U Ce yBepeTe, Ye
ce U3Non3Ba NpaBuIHo.

3) He n3nonsgaiTe 6atepuu, KOUTO He ca NpeaHa3HavyeHu 3a ynotpeba c obopyasaHeTo.

i) ApbKTe 6aTepunTa M3BbH 0bCcera Ha Aeua.

j) HesabaBHO noTbpceTe IeKapcKa MOMOLL, aKo CTe MOrb/IHaM KNeTKa uu baTepus.

k) BuHaru KynysaliTe 6atepuaTa, npenopbyaHa OT NPOM3BOANUTENA HA YCTPOMCTBOTO 3a 06opyaBaHeTo.
I) ApbxTe b6aTepuaTa umcTa u cyxa.

M) U3bbplieTe kKnemute Ha baTepuaTa C YMCTa M CyXa KbPMa, aKo Ce 3aMbpPCAT.

H) BaTepuata Tpa6Ba Aa ce 3apeau npeaw ynotpeba. BuHaru usnonssaiiTe nNpaBuAHMA 3apagHO
YCTPOWCTBO M Ce CbobpasnBaiTe C UHCTPYKUMUMUTE HAa MPOU3BOAUTEA UM PBKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba
Ha obopyABaHeTo 3a NPaBUAHOTO 3apexaaHe.

0) He ocTaBaiiTe 6aTepuaTa Ha NPOABAKUTENHO 3apexAaHe, KOorato He ce M3Non3ga.

n) Cnes NpoAb/IKUTEIHO CbXpaHeHMe MOoXe a e HeobxoAMMO Aa 3apeanTe v paspeauTe batepusata
HAKOJIKO MbTK, 33 @ NOCTUTHETE MaKCMMa/HA MPOU3BOAUTENHOCT.

p) AKymynaTopHaTa 6atepusa fasa Hall-006pa NPOU3BOANUTENIHOCT, KOraTo Ce U3N0a3Ba NPU HOpMaaHa
cTallHa Temnepatypa 20 °C+ 5 °C.

c) Korato M3xBbpAATe aKymynaTopHu 6aTepuu, APbKTEe aKymynaTopHWTe 6aTepun C pasavyHK
€NeKTPOXMMUYHM CUCTEMU OTAENEHN eAHa OT Apyra.

T) 3apexaaite camo CbC 3apALHOTO YCTPOMCTBO, MOCOYEHO OT Mpou3soauTens. He usnonssaiite
3apAAHO YCTPOWCTBO, Pas/IMYHO OT TOBA, KOETO e CheuuanHo npeaocTaBeHo 3a ynoTpeba ¢
o6opyAaBaHeTo. 3apAAHO YCTPOMCTBO, KOBTO e NOAXOAALLO 33 eANH TUM aKyMmynaTopHa 6aTepus, moxe
[a cb3faZie PUCK OT NoKap, KOraTo ce M3Mno03Ba C Apyra akymynaTopHa 6atepus.

t) CbxpaHsBaiiTe opurnHanHaTa AOKYMEHTaLMA Ha NPOoAYKTa 3a 6bAeLa cnpaBKa.

u) M3nonsBaiiTe akymynatopHaTta 6aTepus camo 3a NPUIOKEHNETO, 3a KOeTo e NpeHa3HaveHa.
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v) U3BageTe akymynaTtopHaTa 6atepua ot o6opyaBaHETOo, KOraTo He ce M3Moa3Ba.
w) M3xBbpaeTe A Mo NOAXOAAL, HAUMH.

TEXHUYECKU OAHHU
Mogaen BBP5345
HanpexeHune 20V (Li-lon)

[OunameTbp Ha NoaNoOXKKaTa 150 mm

Besyetkos (brushless) moTtop | a

CKOPOCT Ha npaseH xog, 2500/2960/3420/3880/4340/4800 06/MuUH

ExkcueHTpuumteT 15 mm

Terno (6e3 6atepusn) 2,1kg

[pyrv xapakTepucTukm MocToAHHa CKOPOCT, NNaBeH cTapT

Bk/sitouBa 1 6p. rbba 3a nonunpate, 4 6p. wWKypku P2000, 1 6p. noaN0KKa C BEAKPO
WHCTPYKLIUU 3A PABOTA
MNpepHasHaueHue

MaluHaTta e npegHasHayeHa 3a NosipaHe .Ha NofoBe, aBTOMOBUAN U APYTY MOKPUTU MOBBPXHOCTU.

- 3apexkpaHe Ha 6atepuaTa

a) BkntoyeTe 3apsAAHOTO YCTPOMCTBO B MOAXOASLL KOHTAKT.

b) Nab3HeTe eamH naket Gatepus B 3apAZHOTO YCTPOMCTBO. OBUKHOBEHO MHAMKATOPHATa CBET/IMHA Ha
3apAAHOTO YCTPOICTBO Le MUra B 3e/1eHO, MoKa3Baiku, e baTepumaTa ce 3apexaa.

c) Korato e Hanmb/HO 3apeAeHa, CBETIMHATA e MPOMEHM PeXkMMa Ha MUraHe Ha MNOCTOAHHO CBeTeHe
(Buxkte dur. 1 - dur. 2, cTpaHuua 3)

NPEAYNPEXOEHUE: Korato 3apaabT Ha 6GaTepuaTa. CBbPLM “Ches, MPOAb/MKUTENHA ynoTpeba uaun
M3naraHe Ha npsAKa CIbHYEBA CBETIMHA WM TOMAMHA, ‘'OCTaBeTe BPeMe 3a OxNaxpjaHe Ha baTepuAta
npeau Aa A 3apeauTe, 3a Aa NOCTUTHETE MbJIHO 3apexaaHe:

- UHcTanupaHe/npemaxsaHe Ha naketa 6atepus

3a nHcTanupaHe: MocTasete npesKkatoYBaTens B nonoxkeHne OFF. Caep ToBa nab3HeTe nakeTa batepusa B
nosmpaLLiaTa mawmHa. (Buxrte dur. 3)

3a npemaxBaHe: lMocTaBeTe npeBKAtoYBaTens B nonoxkeHne OFF. Cnep ToBa HaTUCHeTe ByTOHa, 3a Aa
npemaxHete naketa 6atepusa oT noAnpallaTa malnHa. (Buxkrte dur. 2)

- MpesKkntouBaTen 3a ctaptupaHe/6yToH 3a 3akntouBaHe (Buxkrte dur. 6)

HaTucHeTe 1 3aapbKTe NpeBKloYBaTens 3a ctaptupaHe (1), 3a Aa ctapTpaTe MaluvHaTa, M ocsobogeTe,
3a Aa crnpeTe. 3a4pbXKTe NpesK/toYBaTeNs 3a ctaptupaHe (1), 4okaTo 3aabprKaTte byTOHa 3a 3aKoYBaHe
(2), 3a ga 3ak/0UMTE HempeKbCcHaTaTa paborTa.

- HuBoTo Ha 6aTepunATa MoXKe Aa ce NpoBepU Ypes MHAUKATOPHaTa cBeTauHa (Buxre dur. 4)

- HaHacAHe Ha nonupalyma npenapar

HaHeceTe OKO/MIO cyneHa /sbkuua MOAWpaLy mpenapaT PaBHOMEPHO BbPXy UAJaTa MOBbPXHOCT Ha
MOKPUTMETO Ha naf. He HaHacAiTe nonvpaly, npenapaTt AUMPEKTHO BbpXy aBTomobuna. loseuyeto
noAupaLLmM npenapatu ca v B dopma Ha nacra, uav B TeyHa popma. lMpoyetete BCUUKM yKasaHuA 3a
NOAXOAALLM NPUIOXKEHUA 1 NpaBuaHa ynotpeba npeaw ynotpeba.

- U3non3saHe Ha nonupalata maliMHa 3a asTomobunmn

KoraTo nonupatata mawmnHa e 34paBo NO3ULMOHUPAHA Ha NMOBBPXHOCTTA, HAaTUCHETe NpeBK/oYBaTens
ON/OFF B nonoskenue (l). BuHarm craptupaiite v cnvpaite noavpawiata mMaliMHa Ha WAM CpeLly
NOBBPXHOCTTA, KOATO Ce Noaupa. 3anoyHeTe C NOAMPaHe Ha MO-roeMy MJOCKM MOBBPXHOCTM, KaTo
Kanaka, 6araxkHuKa v nokpmea. MOKPUTUETO Ha nag, He e abcopbupa TOKOBA MHOTO MpWU NOBTOPHO
3apexaaHe. Manonssaite o6WMpPHO ABUKEHME B KPbCTOCAH mogen. He n3nonssaiite noavpalla malimnHa,
33 A4a NpuUTUCKaTe NOBBPXHOCTTA Hadony. M3nonsgalite opbUTaNHOTO AeICTBUE HA Mag M NOKpUTHE, 3a
Aa cebplumTe paboTata. Cnea KaTo NOKPUETE NNOCKA NOBBbPXHOCT, NOMPANTE U3BUTU NMOBBPXHOCTM, KaTo
BpaTM Ha aBTOMOOWAA M YeTBBPTU NaHenu. M3nonssaiTe masko KpbroBo ABuxKeHWe. Cnep HaHacAHe Ha
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noAupaLLMa NpenapaT BbpXy LanaTa NOBbPXHOCT, M3K/oYeTe NoaMpallata MmalumHa. M3vakaiite, JoKaTo
nagbT cnpe a ce BbPTU, NPeay Aa BAUTHeTe NoAnpallaTa MallmnHa oT noBbpxHoCTTa. (Buskte dur. 3)

3ABENEXKA: YnobHOo e cblwo Aa vM3nons3saTe efHa pbKa 3a NoAMpaHe Ha MOKpWMBa M CTpaHUTE Ha
asTomobuna. (Buskte dur. 4)

CbBETU 3A PABOTA

. 3a Hail-gobpKn pesynTaTM NOBbPXHOCTTA TPABBA @ e YNCTa U cyxa. [loBEYEeTO NMOBBbPXHOCTMU C BUCOK
r1aHL, MOraT Aa Ce MoYMCTBaT C MeK canyH M BoAa. 3a A4a NpemaxHeTe yrnopuTi 3aMbpCaBaHus,
KaTo MbTHa CMO0/1a, Ma3HUHM M MEeTHa OT HAaCEKOMMW, M3MO/3BalNTe MEK aMOHSYeH pasTBOp, KaTo
TO3M, KOMTO Ce M3MNOA3Ba B MOYMUCTBALLMTE Npenapatu 3a CTbKaa. Mpean Aa M3non3BaTe KakbBTO
M 43 e NoYMCTBALL, MPOAYKT, NPOBEpeTe eTUKETa 3a NPenopbYMTENHM NPUIOKEHUA U cneasaiiTe
MHCTPYKUMMTE 3a ynoTpeba.

. BuHaru ocTtaesaiTe nonupawiata malmMHa Aa pabotm M He A HacwBaWlTe, HUTO ynpaskHABaKTe
NpeKaseHo HaTUCK BbpXy HeA. 3a npeanoyuTaHe e Aa M3MoA3BaTe JIEKM KPbroBU ABUMKEHMUA.
CnydaiHuTe OpBMTaZIHU ABMMKEHUA Ha TO3M MHCTPYMEHT ca No-eDEeKTUBHM, KOraTo Ce yrnpaxkHABa
NO-MasKo HaTUCK. MpeKaneHo CUeH HATUCK Le 3abaBu ABUKEHMETO HA MALLMHATA U Lie NoBause
Ha KayecTBOTO Ha paborTarta.

. Hali-yecTo cpeliaHaTa rpeluka obade e M3MNoN3BAHETO HA MPEKaNeHO MHOMO BOCbK. AKO TaMMOHBT
abcopbupa npeKaseHo MHOTO BOCBHK, TOM HAMA Aa M3AbPXKM AbBArO, a NOAUPAHETo LWe 6bae no-
TPYAHO U Le OTHEME MoBeYe Bpeme.

. AKO KanaykaTa NoCTOSIHHO Ce OTAe/A OT TaMMOHa, ONuTaiTe C HOBa KamnayKa.

. AKO BOCBKbBT M3IexAaa TPYAeH 3a NoavpaHe, BEPOATHO CTe M3M0/3BaNu MpeKaseHOo MHOTO BOCHK.
HaHeceTe BOCbKa B TbHbK, paBHOMEPEH C/10i1. [peKaseHo MHOTo BOCbK He 406aBa AOMb/HUTENHA
3alLMTa, @ CamMo 3aTPyAHABa OTCTPaHABAHETO Ha BOCHKa.

OTCTPAHABAHE HA NMPOB/IEMU

1. AKo nonvpauwiata mawuHa He wandoBa NOBbPXHOCTTA, MPOBEPETE Kanaka. AKO KanaKbT € U3HOCEH,
CMEHeTe ro C HOB M ONUTalTe OTHOBO.

2. AKo noBpeaaTa He MOKe a3 6bAe OTCTpaHeHa, BbpHeTe MHCTPYMEHTa Ha 0TopM3npaH AucTpubyTtop 3a
PEMOHT.

NOAAPBHKKA

B eneKTPOMHCTPYMeHTa HAMa YacT, KOUTO MoraT Aa.6bgaT PEMOHTUPAHM OT noTpebuTens. Hukora He
u3nonsgaiite BoAA WAW XMMUYECKM MOYWCTBALLM CPEACTBA 3@ MOUUCTBAHE HA E€/NIEKTPOMHCTPYMEHTA.
M3bbplueTe ro ¢ cyxa Kbpna. BuHaru cbxpaHsBaiTe eneKTPOMHETPYMEHTa Ha Cyxo MAcTo. Moaabpskaiite
BEHTU/IALMOHHWTE OTBOPM Ha MOTOpPa YNCTU. MoALbPIKANTE BCUUKM PABOTHM KOHTPOAM YMCTM OT npax.
MoHAKOra MoKe Aa BUAUTE UCKPY Npe3 BEHTUNALMOHHUTE OTBOPYU. TOBa€ HOPMAJIHO U HAMA Aa NoBpean
€/1EKTPOUHCTPYMEHTA.

3A AKYMVY/IATOPHU UHCTPYMEHTU

[lnanasoHbT Ha OKo/HaTa TemnepaTtypa 3a ynotpeba v CbxpaHeHWe Ha MHCTPYMeHTa U akymynaTtopa
e 0°C-45°C. NpenopbunTeNHUAT ANaNa3OH Ha OKOJIHATa TeMnepaTypa 3a cuctemaTa 3a 3aperkiaHe no
Bpeme Ha 3apexgaHe e 0°C-45°C.

* [poussodumenam cu 3ana3ea Mpasomo 0a Npasu He3Ha4yuMesnHu MPOMeHU 8 Ou3aliHa U mexHu4yeckume
crneyupukayuu Ha npodykma 6e3 npedulsecmue, 0c8eH QKO Me3u MPOMeHU He 3acA2am 3Ha4umesiHo
pabomama u 6esonacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, OnUCAHU/UMOCMPUPAHU 8 CMPAHUYUMe Ha
HapPBYHUKA, Kolimo Obpicume 8 pbyeme cu, Mo2zam 0a ce omHacAam u 3a opyau mooesau om npodykmosama
/IUHUA HA pou3sodumesns ¢ NoOO6HU XapaKmepucmuKu u Moxe 0a He Ca 8K/YeHU 8 Mpodykma, Kolimo
MOKY-Wo cme 3aKynunu.

* 3a da ce eapaHmupa b6e3onacHocmma u HadexdHocmma Ha npodyKma, KaKmo u 8aaudHocmma Ha
20paHYUAMaA, BCUYKU PEMOHMHU, UHCEKYUOHHU UAU 3aMeHAUU O0eliHocmu, 8KAYUMENHO MoOOPbHKA U
crneyuanHu Hacmpoliku, mpabea 0a ce U38bPWBAM CaMO OM MexXHUYU Ha OMOpPU3UPAHUA cepau3eH omoen
Ha npousgodumerns.

* BuHaeu u3nonssalime npodykma c npedocmaseHomo obopydeaHe. Pa6omama ¢ npodykma c
HeobopyodsaHe, Koemo He e npedocmaseHo, Moxce 0a 0ogede 00 Heu3npasHoOCMu uau 0opu 00 Cepuo3HU
HAPAHABAHUA uau cmbpm. [Ipouzsooumenam u 8HOCUMENAM He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U
wemu, Mpu4UHeHU om U3MosA38aHeMo Ha Hecbomeemcmeaaujo o6opydeaHe.

|
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CUMBOJIU

[Oa 6ucte cmarwbuaM  puUsmnK Hocute 3awtuTy 3a ywn. Hocute 3awtnTy 3a ouun.
oA nospeaa, MoOAMMO Bac Aa
npoyuTaTe ynyTcrsaa.

5 X, ®

batepuje mory pa 3aspwe y
Hocute macky 3a npaLwuHy. UMKNyCy BOAE aKOo Ce Henpasu/iHO He nanw.
oanoxKe. He oanaxuTe
ncnpaxkkeHe  batepuje Kao
HEOCOPTMPAHU KOMYHANHW OTNag,

B

Mpow3sBog, je y cknagy ca Mpoussosg Mopa fga ce
YNO3OPEHSE! [OvpeKTMBama u nponucuma EY. | peumkampaycneumjann3osaHom
LeHTPY 3a PeLMKNaXKy Ha Kpajy
CBOT }KMBOTHOT BEKa.

YNYTCTBA 3A BE3SBEAHOCT

ynosopetba 1 ynyTcrasa MoKe aosectu go.owrehera ypehaja, tenecHux nospega n/

Ynosopere: [Max/buBO nNpouuTajTe . ynyTcTBo .npe ynotpebe. HenowroBare
g uAn matepujanHe wrete. YyBajte ynyTcTBO Ha CUFypHOM MecTy 3a 6yayhy ynoTtpe6y.

OnwrTa npasuaa 6e3begHocTn

YMO3O0PEHE: MpouunTajTe cBa ynosopetrba 0 6e3benHOCTH, yNYICTBa, UNycTpauuje u cneumduraumje Koje
Ce 0A4HOCe Ha OBaj eNeKTPUYHM anaT. HenowToBake CBUX A0N€e HaBeAEHWUX YNYTCTaBa MOXKe A0BECTU 0
CTpyjHOT yAapa, noxapa u/wuam 036usbHUX nospesa.

TepMmuH “eneKkTpuyHu anat” y ynosopernma o4HOCK ce Ha Balll eNIeKTPUYHM anaT Ha baTtepuje (6exKnuHu).

|. Be3sbegHOCT Ha pagHOM MecTy

a) OapsKuUTE pafiHO MECTO YUCTUM U J,06PO OCBET/bEHUM. HeypesiHe UM TamHe NPoCcTopuje NpeacTaB/bajy
OMacHOCT 0f, He3roaa.

b) He KopucTUTe enekTpuyHe anate y €KCNI03MBHUM aTMochepama, Kao LWTO Cy NPUCYCTBO 3amna/bUBUX
TEYHOCTW, racoBa MU NpalwmnHe. ENeKTpUYHN anati cTBapajy UCKpe Koje mory Aa 3anaje npawuHy uam
ncnapema.

c) ApxuTe geuy u apyre ocobe nofasbe [OK PaguTe ca €NEKTPUYHUM anatom. OmeTarbe MOKe [0BeCTU
[0 rybuTKa KOHTpone.

1l. EnektpuuHa 6e3begHoct

a) CTpyjHM yTUUYHMLLE MOPajy OATOBapaT! NPUK/bYYKY eNeKTPUYHOT anata. Hukaza He merbajTe MpuK/byyak
Ha 6MNO KOjU HauuH. He KopucTUTE aganTepe ca Y3eM/beHWM (3eM/bEHUM) ENEKTPUYHUM anatmma.
HensmereHn NpuKbyyLmM 1 oarosapajyhe yTUUHMLE CMakbyjy PU3KK Of, CTPYjHOT yAapa.

b) W3beraBajTe KOHTAKT Tefla ca y3eM/beHMM MOBPLUMHAMA, KAO LITO Cy LEBW, PaaujaTopw, LUMNOPETU U
dpwkmnaepu. Moctoju nosehaH pu3MK o4 CTPYjHOr yAapa aKo je Balle Teno y3emsbeHo.c) He usnaskwute
e/IeKTPUYHe anaTe KULLIM WK BNAXKHOCTW. YN1a3aK BoAe Y eNeKTPUYHM anat nosehasa pusmK of, CTpyjHOr yaapa.
d) AKo je pag enekTpuYHOr anata Ha BNaXKHOM MecTy HensbeskaH, KopucTuTe Hanajarbe 3awTuheHo ypehajem
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3a 3aLWTUTY o NpeocTanor cTpyjHor yaapa (RCD). Kopuwhere RCD-a cmatbyje pusmK of, CTpyjHOr yaapa.
11l. JlnuHa 6e36egHocT

a) byaute nax/bMBW, MasuTe WTa PaguTe M KOPUCTMTE 34paB pasym MPUAMKOM paja ca eNekTPUYHUM
anatom. He KOpUCTUTE eNEKTPUYHM anaT ako CTe YMOPHM UM NOZ YTULAjeM APOra, aKOX01a UK NEKOBA.
TpeHyTak Henaskkbe NPUANKOM paja Ca eNeKTPMYHUM asaTOM MOXeE [0BECTM A0 036MU/bHE IMYHE NoBpeae.
b) Kopuctute nnyHy 3aWTUTHY onpemy. YBeK HOCMTE 3alWTWUTY 33 O4YM. 3alWTUTHA ONpPema Kao LWTo cy
MacKa 3a npaluHy, 6e3begHocHe uunene NPOTUB KAM3akba, Kauura Uav 3aluTuTa 3a cayx, kopuwheHa y
oarosapajyhum ycnosuma, cmarbuhe nnuyHe nospege.

c) CnpeunTe cayyajHO NoKpeTakbe. YBepuTe ce Aa je Mpeknaad y MCK/by4eHOM MoN0XKajy Npe NoBesnsakba Ha
M3BOP Hamnajarba 1/mMamn 6aTepujckM NakeT, NoAM3arba UK HOWeHa anaTa. Howerbe enekTpUYHKUX anara ca
NPCTOM Ha NPEeKUSAYY UM YK/byuMBatkbe anaTa ca YK/byYeHUM NPeKnaayem NpeacTaB/ba PU3KK o4 He3roae.
d) YKn0oHUTE CBaKM K/byd 3a NOAELIABakbE UM K/byd 33 HaBOje NPe YK/by4umnBatba eNeKTprUHOr anata. Kibyd nam
K/byd 33 HaBoje Koju je ocTao npuuspluheH 3a potupajyhu 4eo enekTpuyHor anata MosKe L0BECTU 0 NOBpeae.
e) He npeTepajTe y AoXBaTu. YBEK 04 prKaBajTe NpasuaaH CTas 1 pasHoTexy. To omoryhasa 60/by KOHTpONY
€/1eKTPMYHOT anaTa y HeoUYeK1BaHUM CUTyaLMjama.

f) MpasuaHo ce obyuute. He Hocute Wnpoky ogehy nnm Hakut. JpxuTe Kocy n ogehy fasbe of NOKPETHUX
nenosa. Lnpoka ogeha, HAaKMT MK Ayra Koca MOry Aa ce 3axBaTe 3a MOKPEeTHe AeNose.

g) Ako cy ypehaju obe3beheHn 3a NpUK/byUYMBakbe CUCTEMA 33 OABOZA, U CaKyM/bakbe MpaLunHe, yBepute
ce 4a cy NpUK/bydeHn 1 aa ce npasuaHoO Kopucte. Kopuwhere ypehaja 3a cakynsbarbe npawmHe moxe
CMarbUTH OMNACHOCTM NOBEe3aHe ca NPaLnHOM.

h) He gossonuTe Aa Bam Mo3HaBakbe anarta CTEYEHO 4ecTom ynoTpebom cteopu ocehaj curypHocTU u
HaBege Bac Aa 3aHemapuTe 6e3beAHOCHE NpUHLMNE. Henax/bMBa pajHba MOXKe M3a3BaTu TELLKY NoBpeay
3a genvih cekyHae.

IV. Kopuwhetrbe u oaprkaBare eNeKTpUIHUX anarta

a) He npeontepehyjte enektpuyHu anat. Kopuetute oarosapajyhu enekTpuMUHM anat 3a Bally NpUMeHYy.
Oprosapajyhu enektpuyHu anat he 06aBuTH nocao bosbe n 6esbegHnje 6pP3MHOM 3a Kojy je AM3ajHUpaH.
b) He KopuCTUTE enekTPMYHWM anaT ako ce He MOXKE YK/BYYUTU U UCK/BYYUTM npekupadem. Ceaku
€N1eKTPUYHM aNnaT Koju Cce He MOXKe KOHTPOIMcaTV Npeknaadem je onacaH v mopa ce nonpasuTy.

c) Uck/byunTe npuk/byyak U3 13BOpa Hamajarba u/unm, yRAoHUTe Batepujcku Naket, ako je ofBOjUB, U3
€N1eKTPUYHOr anaTa Npe Hero LWTo M3BpLIMTE BUNO KaKBa NoAELaBakba, 3aMeHNTe A0AaTHY onpemy Uamn
CKNagMLWTMTE eNeKTPUYHM anaT. Takee npeBeHTMBHe 6e3begHOCHe Mepe CMmatbyjy PU3MK 0f, cayvajHor
noKpeTarba eNeKTPUYHOT anara.

d) CknagnwtuTe HemckopuwheHe enekTpuYHe anate BaH AOMalldja AeLie U He A03BOIMTe ocobama Koje
HWCY YNO3HaTe ca e/IeKTPUYHMUM a1aTOM WJIM OBUM YNYTCTBUMA 4@ KOPUCTE eNEKTPUYHM anaT. EnekTpuuHu
anaTtu cy onacHu y pyKkama HecTpy4yHMUX KOPUCHUKA.

e) Odrzavati enektpuyHe anate u npubop. MposepaBaTh fa /M Cy MOKPETHU [E/10BU NOPaBHATU UK
3arnaB/beHu, 4a M MMa NONOM/bEHUX AenioBa U BUO KaKBO APYro CTakbe Koje MOXe yTULATU Ha pag,
eNeKkTpuyHor anata. Ako je owTteheH, AaTU eNeKTPUYHM anaT Ha nonpasky npe Kopuwherba. MHoru
HecpehHU cyyajeBu Cy Y3pOKOBaHM NOLLE OAPXKABAHUM ENEKTPUYHUM anaTuma.

f) ApKaTu pesHe anate OWTPUM M YMCTUM. MPaBUAHO OAPKABAHM PE3HM anaTh ca OWTPUM MBULAMA
Makbe Ce 3ar1aBJ/byjy U NaKLe Ce KOHTPOMULLY.

g) Kopuctute enekTpuuHu anat, npubop u Ap. y CKNagy ca oBUM ynyTcTBuma, umajyhu y suay ycnose
paja 1 nocao Koju ce Tpeba 06aBuTU. Kopuwhetbe enekTpUUYHOr anaTa 3a onepauuje pasvunTe of,
npeasuheHnx moxe AOBECTU 40 ONacHe cuTyauuje.

h) OpKuTe pyyKe 1 NOBPLUMHE 33 XBaTakbe CYBUM, YNCTUM U 6e3 y/ba 1 MacTu. CiMnase pyyKe 1 NOBpLUMHE
3a xBaTakbe He omoryhaBajy 6e36eHO pyKoBakbe M KOHTPOJY anaTta y HenpeasuheHrm cutyaumjama.

V. Kopuwhere n ogprkaBatbe anarta Ha 6atepuje

a) MyHbay KopuCTUTE CaMO OHAj Koju je Npon3Bohay HaszHauwmo. MyHay Koju je noroaaH 3a jegaH Tun 6atepumjckor
MaKeTa MoXKe NPeACTaB/baTh PU3MK OA NOXKapa Kaza ce KOpUCTU ca Apyrm 6aTepujckum nakeTom.

b) Kopuctute enektpuyHe anate camo ca b6atepujama Koje cy nocebHO HametrbeHe 3a wux. Kopuwherse
6uno Kojux apyrux 6atepunja moxe NpeacTaB/baTM PU3UK O NOBPEAA M NoXKapa.

c) Kaga ce 6aTepuja He KOPUCTK, APKUTE je Aasbe O APYrUX METANHUX NMPeAMETa, Kao WTO Cy cnajanuvue,
HOBUMhM, K/bydeBW, eKcepu, BUjUM UAN APYrM Manu MeTanHW npeameTn, Koju Mory Aa cnoje jeaaH
TepMuUHan ca apyrum. CriojaBarbe TepmuHana 6atepunje MoKe M3a3BaT OMEKOTUHE WK MOKap.
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d) Y3 HenpaBuiHy ynotpeby, u3 b6atepuje moxe 4a MCNafHe TeYHOCT; u3beraBajre KOHTaKT. Y cayyajy
C/ly4ajHOTr KOHTaKTa, MCNpaTM BOAOM. AKO TEYHOCT Aofhe y KOHTAKT ca 04YMma, AO0AATHO MOTpaxkurte
MeaMuUMHCKY nomoh. TeYHOCT Koja ncnagHe 13 baTepuje moxke 13asBaTu MPUTALM]y UM ONEKOTUHE.

e) He kKopuctuTe 6atepmjckm nakeT uam anaT Koju je owTeheH nam nsamerseH. OwrteheHe Uan nsmerbeHe
6aTepuje Mory nokasmsaTu HenpeasUAMBO MOHaLLaE WTO MOXKe A0BECTU A0 NOoXKapa, eKcrnaosunje uam
pu3unKa og nospese.

f) He nsnaxute 6atepumjcku NakeT uam anaT BaTpu UAN NPeKoMepHOoj TemnepaTtypu. M3nararbe BaTpu uam
Temnepatypu nsHazg 130 °C mosKe 13a3BaTU EKCMNI03UjY.

g) MowTyjTe cBe ynyTCTBa 3@ NyHEHEe U He NyHWUTe BaTepujCKM NakeT UAKM anaTt BaH TemnepaTypHor oncera
HaBeZeHor y ynyTcTBMMA. HenpaBuHO Nybetbe UK Nykbetbe Ha TemnepaTypama BaH HaBeAeHor oncera
MOXKe olwTeTuTH Batepujy n nosehatn pusmk og noskapa.

VI. Cepsuc

a) CepBucHpajTe CBOj ENeKTPUUHWM anaT Kog KBaAUMGUKOBAHOr CepBMCcEpa KOjU KOPUCTU MUCK/bYYMBO
naeHTU4YHe pesepsHe genose. OBo he 06e3beanti aa cy 6e3begHOCHe KapaKTepPUCTUKe anaTa oapKaHe.
b) Hukaga He cepsucupajte owTteheHe H6atepujcke 6iokoBe. CepBucupatrbe batepujckmux 6aokosa Tpeba
Aa 06aB/ba UCK/bYYMBO npounssohay unun osnawhexun cepsuc.

DopatHe 6e36eaHOCHE ynyTCTBa 3a NoAUpay

a) Npe ynotpebe npernepajte cynhepHy noanory. He kopuctute owTeheHe, NyKHUTE AU HA APYTY HAUYMH
nedekTHe npoussoze.

b) YBepute ce aa cy noknonum nocTaB/seHK y CKAagy ca ynyTcTBuma npoussohaua.

c) YBepuTe ce Aa je nokaonaL, NpaBUAHOMOHTMPAH W 3aTErHYT Npe ynotpebe v MOKpeHWTe anaT Ha npasaH
xoa 30 cekyHaM y 6e3besHOM Nonoxajy: Oamax3aycTaBuTe anar ako ce jaBu 3HauajHa BubpaLumja uam ako
ce youe Apyru fedpeKTu. Y Tom cayyajy, npeBepute:MmallnHy Kako 6ucTte yTBPAUIN Y3POK.

d) Touak HacTaB/ba Aa ce BPTM U HAKOH MCK/bY4MBaHsa anaTa. YKNoHuUTe cyHhepHy nogsiory Tek Kaja ce
3aycTaBu.

e) He KopucTUTe NonMpay Kao cTaumoHapHu ypehaj.

Yno3sopera o 6e3begHocTn 6atepuje

a) He pactas/bajTe, He 0TBapajTe UK He MeTUTe BaTepujeKu MakKeT.

b) He nsnaxkute 6atepunjcku nakeT TOoNN0TH UK BaTpu: M3berasajTe cknaguiuTerse Ha AMPEKTHO] CYHYEBO]
CBETNOCTU.

¢) He kpaTKkocnojuTe 6aTepujcku nakeT. He cKnaamwTuTe 6atepujcke makeTe HACYMUYHO Y KYTUjU Uan dproum
rae mory mehycobHo aa Hanpase KpaTak cnoj uav ga byay KpaTKocnojeHu Apyrum MeTaHUm npeameTuma.
Kagza ce 6aTepujckun NakeT He KOPUCTU, APKUTE ra Aasbe Of, APYrMX METAIHUX NPEAMETA, KAo LITO Cy Cnajke,
HoBUMhM, K/by4eBM, eKcepu, BUjUM WM APYTY Manu METasHU NpeaMEeTH, KOoju MOory [a MoBexy jeAaH
NPUK/BbYYaK ca Apyrum. KpaTKo CrojeH NpuK/byydaka baTepuje MoXe 13a3BaTh ONEKOTUHE WM NOXKap.

d) He n3BaawnTe 6atepumjckun NakeT U3 OPUrMHAIHOT NaKoBakba CBe 0K Huje noTpebaH 3a ynoTtpeby.

e) He n3naxuTte 6aTepujckn NakeT MeXaHUUYKOM yAapy.

f) ¥ cnyuajy uyperba batepuje, He O3BONUTE Aa TEUHOCT Aof)e Y KOHTAKT ca KOXKOM AU 04MMa. AKO je A0LWNo
[0 KOHTaKTa, ucnpatu noroheHo nogpyyje 06MAHOM KOIMUMHOM BOAE U MOTPAXKUTU MELMLIMHCKM CaBeT.

g) MowTyjTe o3Hake nayc (+) u muHyc (—) Ha 6atepuju n ypehajy n o6esbeanTe uxosy UcnpasHy ynotpeby.
h) He kopuctute HujegHy 6aTepujy Koja HUje HamereHa 3a ynoTpeby ca ypehajem.

i) ApKuTe BaTepmjcku ceT BaH AoMallaja aele.

j) Oamax noTpaxkute meguumHcky nomoh ako je henunja unu 6atepwmja nporyTtaHa.

k) YBek Kynyjte 6atepujckm ceT Koju npomssohady ypehaja npenopyuyje 3a onpemy.

1) OpKuTe 6aTepUjCcKM CET YUCTUM U CYBUM.

m) O6puLwmnTe TepMmrHane 6atepujckor 6710Ka YUCTOM CyBOM KPMOM aKo ce 3anpsbajy.

n) batepujcku 610K Tpeba HanyHUTK npe ynoTpebe. YBek Kopuctute ogrosapajyhu nyway u nornegajre
ynyTcTBa npoussohaya uam ynyTcTeo 3a ynotpeby ypehaja 3a npaBuaHa ynyTcTea 3a ny+eme.

0) He ocTassbajte 6aTepunjckun 610K Ha MPOAYXKEHOM NyHbEHY Kaga Ce He KOPUCTU.

p) HakoH AyXux nepuoaa cknafumwiterba, Mmoxe 6UTK NoTpebHo Aa ce 6aTepujckM NakeT HEKOIMKO NyTa
HanyHW 1 UCNpasHKU Kako 61 ce NOCTUIA MaKkCMManHa epuKacHoCT.

q) batepujckun nakeT aaje Hajbosbe nepdopmaHce Kasa ce KOPUCTU Ha HOpPManHoj cobHoj TemnepaTtypu
0520°C+5°C.
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r) Mpunvkom oanararba 6aTePUjCKUX NAKeTa, APKUTE BaTepujcke NakeTe PasIMUUTUX ENEKTPOXEMMJCKUX
cucTema 0fBOjeHO jeAaH of, Apyror.

s) MyrbajTe camo nyravem Koju je Haseo npoussohau. He KopucTuTe HUjedaH Nybady OCUM OHOT KOju je
HameHcKM obesbeheH 3a ynoTpeby ca onpemom. MNyrbay Koju je noroaaH 3a jeaaH Tvn 6atepujckor nakeTa
MOMKe NpeACTaB/baTh PU3MK O NMOXKapa Kaja ce KOPUCTU ca Apyrum 6aTepujcKMm nakeTom.

t) CauyBajTe opurMHanHy 4OKYMEHTaUmjy o npoussoay 3a byayhy ynotpeby.

u) Kopuctute 6atepujckm NakeT camo y NPUMEHM 3a KOjy je HaMeHbEH.

V) YKNnoHuTe 6aTepumjcKkm NakeT 13 onpeme Kaaa ce He KOpUCTU.

w) MpaBuUaHO ra oaNoXuTe.

TEXHUYKU NOJALN

Mogen BBP5345

HanoH 20V (Li-lon)

MpeyHnK nnounue 150 mm

bewremoTHN moTop Oa

BpsuHa npu npasHom xoay | 2500/2960/3420/3880/4340/4800 06p/muH

EKkcueHTpuyHoCT 15 mm

TexuHa (6e3 6atepuje) 2,1kg

OcTane KapaKTepucTuke KoHcTaHTHa 6p3nHa, MeK noyetak

YKby4yje 1 nonupajyher cynhepa, 4 nncta wmmpra nanupa P2000, 1 Beskpo nogora
YMYTCTBO 3A YNOTPEBY

HamereHa ynotpe6ba

MaluvHa je HamereHa 3a NoNnpakbe NoABa, ayToMabuna u Apyrux NPeKPUBEHUX NOBPLLMHA.

- Nywere 6atepuje

a) YK/byuuTe nyrbay y oarosapajyhy yTuurumy.

6) YmeTHWTe jepaH naket 6atepuja y nyway. O6u4HO he peneBaHTHO MHAMKATOPCKO CBETIO MyHaya
TpenTtaTu y 3eneHoj 6oju, nokasyjyhu aa ce batepuja nyHu.

B) Kaga ce notnyHo HanyHW, cBeTio he NPOMEHUTU peXmMm TpenTarba y CTasHO ynasbeHo (Bugetn Ca.
1-Cn. 2, cTpanuua 3)

NPEAYNPEBEHE: Kaga ce 6atepuja mMcnpasHUM HaKOH HenpekugHe ynotpebe WAM U3N0XKEHOCTU
[AMPEKTHOj CyHY€eBOj CBETNOCTM UM TONJIOTH, OCTaBUTe BpeMe Ja ce baTepuja oxnaam npe nykera Kako
6UCTE NOCTUINIM NYHO NyHEHE.

- Yrpapama/yknaratbe 6atepujckor 610Ka

¢ 3ayrpaay: CTaBute npeknaad y nonoxaj MCK/bYYEHO. 3aTum, ymeTHUTe BaTepujcku 60K y nosmpad.
(Buam cn. 3)

* 33 yKknarbarbe: CTaBuTe npekuaad y nonoxaj UCK/bYYEHO. 3atvm, nputucHuTe ayrme aa bucte
YKNOHWAK 6aTepujcku 610K 13 nonvpava. (Buam cn. 2)

- CTapT/K/byuy 3a 3aK/byyaBame (Buam cn. 6)

MpWUTUCHWTE M ApXKUTe TacTep 3a NokpeTarbe (1) Aa 6ucte nokpeHynu ypehaj u otnyctute ra aa bucre
3aycTaBuaun pag. Jpsute Tactep 3a nokpetarbe (1) 4OK UCTOBpeMeHO mpuTMCKaTe U Ap:KWUTE TacTep 3a
3aK/by4aBatbe (2) fa 6ucTe 3aK/bydany KOHTUHYMPaHU pag,.

- HuBo 6aTtepuje ce moKe NPOBEPUTU MHAUKATOPCKOM NaMnULOM (BUAM CAUKY 4)

- Pacnopepure nacry

PacnopeauTe oKo jegHe cyneHe KaluMKe nacte paBHOMEPHO MO LEoj MOBPLIMHM HaBnake neHe. He
HaHOCMTe NacTy ANPEKTHO Ha ayTomobun. BehuHa nactu je y 06nmnky nacte nam teqHoctu. MNpe ynotpebe
npoymTajTe cBa ynyTcTBa o oarosapajyhoj npuMeHun 1 NpaBuaHoj ynoTpebu.

- Kopuwhere nonupaya 3a ayromo6un

Kaga je nosmpay 4BpCTO MOCTaB/bEH HA MOBPLUMHY, MPUTUCHWUTE AyrMe 3a YK/byYMBatbe/UCK/byUnBatbe
(ON/OFF) y nonoxaj (1). Yeek nokpehute u 3aycTas/bajte Nonmpay Ha NOBPLWMHM Koja ce noimpa. MoyHute
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ca nonvparbem Behux paBHMX NOBPLUMHA, Kao LWITO cy Xayba, NPT/barkHWK U KpoB. Moknonay, Aucka Hehe
yNujaTu TOAMKO Kaga ra MOHOBO HanyHUTe CPefCTBOM 3a nosnupare. Kopuctute obumHe nokpeTe y
YKPLITEHOM Yy30pKy. He KopucTuTe nosnvpay ga bucte npuTUCHYAU NOBPLUMHY. lMycTuTe Aa opbuTanHo
AejcTBo noanolwke u xaybe obasu nocao. HakoH obpasge paBHe NOBpLUMHE, NOAMPajTE 3aKPUB/bEHE
NOBPLUMHE Kao WTO Cy BpaTa U 604HM naHenn. Kopuctute manu KpysKHU NOKpeT. HaKoH HaHoweha
noimpa Ha ueny NoBpLUMHY, UCK/byunTe nonupady. CayekajTe Aa NoAoLWKa NpecTaHe Aa ce poTupa npe
Hero WTo NogurHeTe noimpay ca nospwuHe. (Bugm cn. 3)

HAMOMEHA: Takohe je MpaKTUYHO KOPWUCTUTM jedHY PYKy 3a Moauparbe KpoBa M BOYHMX CTpaHa
aytomobwuna. (Buam ciuky 4)

PAAHU CABETU

. 3a Hajbosbe pesynTaTe, noBpwnHa Tpeba aa byae uncTa v cysa. BehmHa BMCOKOCjajHMX NOBPLUMHA
MOKe ce O4YUCTUTM Baarum pacTBOPOM carnyHa 1 BoAe. 3a yKnarbakbe yNnopHUX Heynctoha, Kao Wro
CY KOJIOBHM KaTpaH, MacT U Mp/be Of, MHCeKaTa, KopUCTUTe bar pacTBOp amMOHMjaKa, Kao LTo je
OHaj Koju ce KopUCTU y cpeacTBUMMA 3a unwherse cTakna. MNpe Kopuwhera 6uNo Kor cpeacTsa 3a
yuwherbe, NpoBepuTE ETUKETY PaJM NpenopyyeHe NpMMEHe v npaTuTe ynyTcTea 3a ynotpeby.

3 YBEK NycTUTE Aa MalUMHa 3a NOAMPakbe Pagyu U HEMOJTE je MPUCUIbABATU UAWN BPLUMTU NPEKOMEPHU
NPUTUCAK Ha hoy. MOXKE/LHO je KOPUCTUTK NaraHe KpyxHe nokpete. CayyajHu opbUTaNHM NOKPET Ha
0BOM anaparty je 60/bM Kaga ce BPWM Makby NpuTUCaK. Mpejakn nputucak he ycnoputn Kpetarbe
MaLLMHe W YyTULATU Ha KBanuTeT paja.

3 MehyTum, Hajuelwha rpeLuka je kopuwherbe NnpesuiLe BOCKa. AKO MoAaora ynuje npesuLLe BOCKa, OH
Hehe ayro TpajaTu, a nonAvpatrbe’je Texe 1 Tpaje aye.

3 AKo ce nokaonat, KOHTMHYMPAHO 0ABaja 0A NOA/IOLWKe, NPobajTe ca HOBUM NOKAOMNLEM.

. AKO BaMm Ce YMHM A3 je BOCAK TeLUKO NoAnpaTh, MoXaa CTe ynoTpebunu npesuile Bocka. HaHecuTe
BOCaK Y TaHKOM, pPaBHOMEPHOM ‘¢/10jy. lpeBuile BOCKa He Npya AofaaTtHy 3awTtuty, Beh camo
oTeXkaBa Heroso yKnarbatbe.

OTK/IABAHE KBAPOBA

1. AKo nosmpay He 6pycu MOBPLUMHY, MPOBEpPUTE FOKNOMNAY."AKO je MOK/IoMNay UCTPOLLUEH, 3aMeHUTE ra
HOBMM M MOKYyLLajTe MOHOBO.
2. AKO KBap He MOKe [ja Ce OTK/IOHM, BpaTuTe anat osnalwheHom Annepy Ha NonpaskKy.

OAPXABAHE

Y Ballem eNleKTPUYHOM anaTy HeMa A,e/10Ba KOje KOPUCHUK MOXKe Cam 4a cepsucupa. HuKaga He Kopuctute
BOAY WM XeMMjCKa CpeacTBa 3a umwherbe Bawer eneKkTpuyHor anata. O6puiunTte CcyBOM Kpnom. YBek
4yBajTe Ball e/IEKTPUYHM anaT Ha CyBOM MecCTy. [lpsKUTe BEHTUNALMOHE OTBOPE MOTOPa YUCTUM. [psKute
cBe pafHe KoHTposne cnobogHMm oa, npawmuHe. MoHeKas MOXKeTe BUAETUM WUCKPEe KPOo3 BEHTUNALMOHE
oteope. To je HOpMasiHO M Hehe OLTeTUTM BaLll eNeKTPUYHK anar.

3A AKYMVYJ/IATOPCKE AJIATE

PacnoH ambujeHTanHMX TemnepaTypa 3a ynotpeby v cknaguwTere anata u batepuje je 0°C-45°C.
MpenopyyeHn pacnoH ambujeHTanHUX TemnepaTypa 3a CUCTEM MyHeHa TOKOM Nykbetsa je 0°C-45°C.

* [lpouszeohay 3a0pxiasa npaso 0a epwu Mare usmMeHe y OU3ajHY Mpou3soodd U MEXHUYKUM
cneyugpukayujama 6e3 npemxodHe Hajase, OCUM QKO me U3MeHe 3HAYAjHO He ymudy Ha rnepgopmarce
u 6esbedHocm npouszeoda. [enosu ONUCAHU/UAYCMPOBAHU y CMPAHUYAMA yrymcmed Koje opmcume
y pyKama moezy ce oOHocumu u Ha Opyze modese u3 npoussohavese auHUje MPOU380OA €A CAUYHUM
Kapakmepucmukama u moxoa Hehe bumu yKsey4yeHU y Mpou3eo0 Koju cme ynpaso Habasusnu.

* fla 6u ce obesbeduna 6e3bedHocm u nMoy30aHoCmM Mpou3sooa u eaxcehocm 2apaHyuje, ce8u Mocao08u
nonpaske, npeeneda uau 3ameHe, yKmoy4yjyhu oopxasare u nocebHa nodewasara, mopajy 0a 6yoy
06a8/6€HU UCK/bY4UBO 00 CMpPaHe mexHu4apa osnawheHoe cepgucHoz2 yeHmpa npouszsohaya.

orpemMomM Moxce U3a38amu Keapose usau Yak 03buroHe nospede uau cmpm. [pousgohay u y8o3HuK Hehe

* Yeek Kopucmume npou3so0 ca ucropy4yeHom onpemom. Kopuwherse npouzeoda ca Heobe3beheHom
6umu o002080pHU 3a Mospede u wmemy Hacmasne ycaed Kopuwhera Heodzosapajyhe onpeme. ﬁ
|
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SZIMBOLUMOK

A sériilés kockdzatanak
csokkentése érdekében olvassa
el az utasitasokat.

e = %

Az elemek helytelen artalmatlanitasa
Viseljen porvédd maszkot. esetén bekeriilhetnek a vizkdrforgasba. Tilos elégetni.
Ne dobja ki a haszndlt elemeket a
telepulési vegyes hulladékkal egyutt.

C€ B

A terméket élettartama végén
specialis Ujrahasznosité
kézpontban kell leadni.

Viseljen hallasvédét. Viseljen szemvédét.

A termék

£S| .
FIGYELMEZTETES! megfelel az EU elGirasainak.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelmeztetés: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikonyvet. Az utasitasok
és figyelmeztetések be nem tartasa a késziilék meghibasodasahoz, testi sériiléshez
és/vagy anyagi karokhoz vezethet. A kézikényvet &rizze meg biztonsagos helyen a

késbbbi hivatkozas érdekében.

Altalanos biztonsagi szabalyok
FIGYELMEZTETES: Olvassa el a biztonsagi figyelmeztetéseket, Utasitasokat, abrakat és miiszaki adatokat,
amelyek ezzel az elektromos szerszdmmal egyiitt keriiltek kiaddsra. Az aldbbi utasitdsok be nem tartdsa
aramitéshez, tlizhdz és/vagy sulyos sériléshez vezethet.
A kéziszerszdm” kifejezés a figyelmeztetésekben az On akkumulatoros (vezeték nélkiili) kéziszerszamara
vonatkozik.

I. A munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa a munkateriletet tisztan és jol megvildgitva. A rendetlen vagy sotét helyek balesetveszélyesek.
b) Ne haszndlja az elektromos szerszamokat robbanasveszélyes kornyezetben, példaul gyulékony
folyadékok, gdzok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszdmok szikrakat hoznak létre, amelyek
meggyujthatjak a port vagy gézoket.

c) Tartsa tavol a gyermekeket és a jarokel6ket, amig az elektromos szerszamot haszndlja. A figyelemelterelés
miatt elveszitheti az irdnyitast.

1. Elektromos biztonsag

a) Az elektromos szerszam dugdjanak illeszkednie kell a konnektorba. Soha ne mddositsa a dugdt
semmilyen médon. Ne hasznaljon adaptereket foldelt elektromos szerszamokkal. A valtoztatas nélkali
dugdk és a megfelel6 konnektorok csdkkentik az dramiités kockazatat.

b) Kerllje a test érintkezését foldelt fellletekkel, példaul csévekkel, radiatorokkal, tizhelyekkel és
hitészekrényekkel. Megn6 az dramiités veszélye, ha a teste foldelt.

c) Ne tegye ki az elektromos szerszdmokat esének vagy nedves korilményeknek. A viz, amely bejut a
szerszamba, noveli az aramités kockazatat.

d) Ha nedves helyen torténé munkavégzés elkerilhetetlen, hasznaljon dram-véddékapcsoldval (RCD) védett
tapellatast. Az RCD haszndlata csokkenti az dramtés kockazatat.
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11l. Személyes biztonsag

a) Legyen éber, figyeljen arra, mit csindl, és hasznaljon jozan észt az elektromos szerszam hasznalatakor.
Ne hasznalja a szerszamot, ha faradt vagy ha drogok, alkohol vagy gydgyszer hatdsa alatt all. Egy pillanatnyi
figyelmetlenség sulyos sériiléshez vezethet.

b) Haszndljon egyéni véddfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét. A megfeleld korllmények kozott
hasznalt védéfelszerelés, példaul porvédd maszk, csiszasmentes biztonsagi cipd, sisak vagy hallasvédd
csokkenti a sérilések szamat.

c) Akadalyozza meg a véletlen beinditast. Gy6z6djon meg réla, hogy a kapcsold kikapcsolt allasban van,
miel6tt csatlakoztatja az aramforrdshoz és/vagy az akkumuldtorhoz, felemeli vagy hordozza a szerszamot.
Az elektromos szerszamok hordozésa ujjaval a kapcsoldn, vagy a kapcsold bekapcsolt dllapotban térténé
csatlakoztatasa balesetet okozhat.

d) Tavolitson el minden beallité kulcsot vagy csavarkulcsot a szerszam bekapcsolédsa elétt. A forgd részen
maradt kulcs vagy csavarkulcs sériilést okozhat.

e) Ne nyuljon tdl messzire. Mindig tartson megfelelé testhelyzetet és egyensulyt. Ez jobb irdnyitast biztosit
varatlan helyzetekben.

f) Oltézz6n megfelelden. Ne viseljen b6 ruhazatot vagy ékszereket. Tartsa hajat és ruhajat tavol a mozgd
alkatrészekt6l. A b6 ruha, ékszerek vagy hosszu haj beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

g) Ha a por elszivasara és gy(ijtésére szolgald eszkozok rendelkezésre élinak, ellenérizze, hogy megfelelen
vannak-e csatlakoztatva és hasznalva. A porelszivas csokkenti a porral kapcsolatos veszélyeket.

h) Ne hagyja, hogy a szerszdmok gyakori hasznalata miatti megszokas konnyelm(ivé tegye és figyelmen
kivil hagyja a biztonsagi alapelveket. Egy 6vatlan mozdulat sulyos sériilést okozhat masodpercek alatt.

IV. Az elektromos szerszam hasznalata és karbantartasa

a) Ne erdltesse a szerszamot. Az adott feladathoz megfelel6 szerszam jobb és biztonsagosabb munkat
végez a tervezett sebességgel.

b) Ne hasznalja a szerszamot, ha a kapcsolé nem kapcsolja be és ki. Barmely szerszam, amelyet nem lehet
a kapcsoldval iranyitani, veszélyes és meg-kell javitani.

c) Huzza ki a dugdt az dramforrasbdl és/vagy vegye kivaz akkumulatort (ha kivehetd), miel6tt barmilyen
beallitast végezne, tartozékot cserélne vagy 'tarolnd a“szerszamot. Az ilyen megel6z6 intézkedések
csokkentik a véletlen inditds kockazatat.

d) A haszndlaton kivili szerszdmokat tartsa gyermekektél tavel,-és ne engedje, hogy olyan személyek
hasznaljak, akik nincsenek megismerkedve a szerszammal vagy ezekkel az utasitdsokkal. Az elektromos
szerszamok veszélyesek képzetlen felhasznalok kezében.

e) Tartsa karban a szerszamokat és tartozékokat. Ellengrizze, hogy nincs-e elmozdulds vagy szorulds a
mozgo alkatrészekben, torott alkatrészek vagy barmely mas koriilmény, amely befolydsolhatja a szerszam
mUikodését. Ha sérilt, a szerszamot hasznalat el6tt meg kell javitani. Sok balesetet a rosszul karbantartott
szerszamok okoznak.

f) Tartsa élesen és tisztan a vagoszerszamokat. A megfelel6en karbantartott, éles vagdélekkel rendelkezé
szerszamok kisebb eséllyel szorulnak be, és konnyebb irdnyitani &ket.

g) Hasznalja a szerszamot, tartozékokat és szerszambetéteket az utasitasoknak megfeleléen, figyelembe
véve a munkakorilményeket és a végzendd munkat. A szerszam nem rendeltetésszer(i hasznalata veszélyes
helyzetet eredményezhet.

h) Tartsa a fogantyukat és a markolatfellleteket szarazon, tisztan, olaj- és zsirmentesen. A csuszds fellletek
nem teszik lehet6évé a biztonsagos kezelést és iranyitast.

V. Akkumulatoros szerszam hasznalata és karbantartasa

a) Csak a gyartd altal meghatérozott toltével toltse fel. Egy tipusu akkumulatorhoz megfeleld tolts tiizet
okozhat, ha mas tipust akkumulatorhoz hasznaljak.

b) Csak az adott szerszamhoz kijelolt akkumulatorokkal hasznalja az elektromos szerszamokat. Mas
akkumuldtorok hasznalata sériilést és tiizet okozhat.

c) Ha az akkumulator nincs hasznalatban, tartsa tavol mas fémtargyaktdl, példaul gemkapcsoktol, érméktdl,
kulcsoktdl, szogektél, csavaroktdl vagy egyéb apré fémtargyaktdl, amelyek kapcsolatot létesithetnek a két
pdlus kozott. Az akkumuldtor pdlusainak rovidre zérasa égési sériilést vagy tiizet okozhat.

d) Visszaélés esetén folyadék szivaroghat az akkumulatorbdl; keriilje az érintkezést. Ha véletlendl
érintkezés torténik, oblitse le vizzel. Ha a folyadék a szemmel érintkezik, azonnal forduljon orvoshoz. Az
akkumulatorbdl kilépd folyadék irritaciot vagy égési sériilést okozhat.

e) Ne haszndljon sérilt vagy modositott akkumuldtort vagy szerszamot. A sérilt vagy modositott
akkumulatorok kiszamithatatlan viselkedést mutathatnak, ami tiizet, robbanast vagy sérllést okozhat.
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f) Ne tegye ki az akkumulatort vagy a szerszamot tliznek vagy tulzott h6mérsékletnek. 130 °C feletti
hémérsékletnek vald kitettség robbandst okozhat.

g) Kovesse a toltési utasitdsokat, és ne toltse az akkumuldtort vagy a szerszdmot a megadott hémérsékleti
tartomanyon kivil. A nem megfelel§ toltés vagy a megadott tartomanyon kivili hémérsékleten torténd
toltés kdrosithatja az akkumulatort és ndvelheti a tliz kockazatat.

VI. Szerviz

a) Az elektromos szerszamot szakképzett szerelGvel javittassa, kizdrdlag azonos potalkatrészek
felhaszndlasdval. Ez biztositja az elektromos szerszam biztonsagdnak megd&rzését.

b) Soha ne javitson sériilt akkumuldtorcsomagot. Az akkumulatorok javitdsat csak a gyartd vagy hivatalos
szerviz végezheti.

Tovabbi biztonsagi utasitasok a polirozé6hoz
a) Hasznalat el6tt ellendrizze a szivacspdarnat. Ne hasznéljon letéredezett, repedt vagy egyéb mddon hibas
terméket.
b) Gy6z6djon meg arrdl, hogy a huzatok a gyartd utasitasainak megfelelGen vannak felszerelve.
c) Ellendrizze, hogy a huzat megfelel6en van-e felszerelve és meghuzva hasznalat el6tt, majd jarassa a
szerszamot Uresjaratban 30 masodpercig biztonsdgos helyzetben. Azonnal allitsa le, ha jelentds rezgés
vagy mas hiba tapasztalhatd. llyen esetben ellendrizze a gépet az ok megallapitasa érdekében.
d) A tdrcsa a szerszam kikapcsoldsa utan is forog. Csak akkor tavolitsa el a szivacsparnat, ha az teljesen
ledllt.
e) Ne hasznalja a polirozot allé szerszamként.

Biztonsagi figyelmeztetések az'akkumulatorhoz
a) Ne szerelje szét, ne nyissa ki és ne darabolja fel az akkumuldtorcsomagot.
b) Ne tegye ki az akkumulatorcsomagot hének vagy tiznek. Keriilje a tarolast kdzvetlen napfényben.
c) Ne rovidzdrassa az akkumulatorcsomagot. Ne.tarolja 6sszevissza dobozban vagy fiékban, ahol révidzarat
okozhatnak egymassal vagy mas fém targyakkal. Ha"az.akkumulator nincs hasznélatban, tartsa tavol mas
fémtargyaktdl, példaul gemkapcsoktdl, érméktdl, kulcsoktol, szegektdl, csavaroktdl vagy mas apré fém
targyaktdl, amelyek kapcsolatot hozhatnak létre az érintkez6k k6zott.)Az akkumulator révidre zarasa égési
sérllést vagy tuzet okozhat.
d) Ne vegye ki az akkumuldtorcsomagot az eredeti csomagolashél, amig nincs ra szikség.
e) Ne tegye ki az akkumulatorcsomagot mechanikai titésnek:
f) Ha az akkumulator szivarog, ne engedje, hogy a folyadék bdrrel vagy szemmel érintkezzen. Erintkezés
esetén az érintett terlletet bg vizzel mossa le, és forduljon orvoshoz.
g) Figyelje a pozitiv (+) és negativ (-) jelzéseket az akkumulatorcsomagon és a késziiléken, és biztositsa a
helyes hasznalatot.
h) Ne hasznaljon olyan akkumulatorcsomagot, amely nem a késziilékhez lett tervezve.
i) Tartsa az akkumuldtorcsomagot gyermekektél elzérva.
j) Azonnal forduljon orvoshoz, ha egy cellat vagy akkumulatort lenyeltek.
k) Mindig a készullék gyartoja altal ajanlott akkumuldtorcsomagot vasarolja.
|) Tartsa az akkumulatorcsomagot tisztan és szérazon.
m) Ha az akkumulatorcsomag érintkezGi szennyezettek, torolje le ket tiszta, szaraz ruhaval.
n) Az akkumuldtorcsomagot hasznalat el6tt fel kell télteni. Mindig a megfelel6 tolt6t hasznalja, és kovesse
a gyarto utasitasait vagy a késziilék kézikonyvének megfeleld részeit a helyes toltéshez.
o) Ne hagyja az akkumulatorcsomagot hosszu ideig toltén, ha nincs hasznélatban.
p) Hosszabb tdrolds utan el6fordulhat, hogy tobbszor fel kell tolteni és le kell meriteni az
akkumulatorcsomagot a maximalis teljesitmény eléréséhez.
q) Az akkumuldtorcsomag akkor teljesit a legjobban, ha normal szobahémérsékleten, 20 °C + 5 °C mellett
mkodik.
r) Az akkumulatorcsomagok artalmatlanitdsakor a kiilénb6z6 elektrokémiai rendszerekhez tartozd
akkumulatorokat tartsa egymastdl elkiilonitve.
s) Csak a gyarto altal meghatérozott toltével toltse. Ne haszndljon mas toltét, mint amely kifejezetten a
késziilékhez lett biztositva. Egy tipushoz megfelel toltd tlizveszélyt okozhat, ha mas tipust akkumulatorhoz
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hasznaljak.

t) Orizze meg a termék eredeti dokumentacidjat a késbbi hivatkozas érdekében.
u) Csak az el&irt alkalmazasban hasznalja az akkumulatorcsomagot.

v) Ha nincs hasznélatban, vegye ki az akkumuldtorcsomagot a készulékbdl.

w) Megfelel6 mddon drtalmatlanitsa.

MUSZAKI ADATOK

Modell BBP5345

Fesziltség 20V (Li-lon)

A tércsa atmérGje 150 mm

Kefe nélklli motor Igen

Uresjarati sebesség 2500/2960/3420/3880/4340/4800 ford./perc.

Excentrikussag 15 mm

Suly (akkumulator nélkal) | 2,1 kg

Egyéb jellemz6k Allandé fordulatszam, lagyinditas

Tartalmazza 1 db polirozészivacs, 4 db P2000-es csiszolopapir, 1 db tépdzaras alatét

HASZNALATI UTMUTATO 07

A gép rendeltetése
A gép padld, autd és mas bevonatos feluletekpolirozasara szolgal.

— Az akkumulator toltése

a) Dugja a toltét megfelel§ aljzatba.

b) Csusztassa be az akkumulatort a toltébe. Altalaban a'tolts megfelels

jelz6fénye zolden villog, jelezve, hogy az akkumulator télt&dik.

c) Amikor teljesen feltoltédott, a fény villogdsrol folyamatos vilagitasra valt (lasd 1-2. abra, 3. oldal).

FIGYELMEZTETES: Ha az akkumulator lemeriil folyamatos hasznalat utan, vagy kozvetlen napfénynek,
illetve hének van kitéve, hagyja leh(ilni az akkumulatort, miel6tt Gjratoltené, igy érheti el a teljes toltést.

— Az akkumulator behelyezése/eltavolitasa

Behelyezéshez: Allitsa a kapcsolét KI pozicidba. Ezutdn csusztassa be az akkumuldtort a polirozéba. (Lasd
3. dbra)

Eltavolitdshoz: Allitsa a kapcsoldt Kl pozicidba. Ezutan nyomja meg a gombot, hogy eltavolitsa az
akkumulatort a polirozobdl. (Lasd 2. abra)

— Inditékapcsol6/Zarégomb (lasd 6. abra)

Nyomja meg és tartsa lenyomva az inditékapcsoldt (1) a gép inditasahoz, és engedje el a ledllitdshoz. Tartsa
lenyomva az inditékapcsolét (1), mikézben nyomva tartja a zdrégombot (2), hogy folyamatos Gizemmaddot
zarjon.

— Az akkumulator t6lt6ttségi szintje
Az indikator fénnyel ellendrizhetd (lasd 4. abra).

— A poliranyag felhordasa

Osszon el korulbelll egy ev6kanalnyi poliranyagot egyenletesen a huzat teljes felletén. Ne vigye fel
kozvetlenil az autéra. A legtdbb poliranyag paszta vagy folyadék formajdban kaphatd. Hasznalat el6tt
olvassa el az 6sszes alkalmazasi és hasznalati utasitast.
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— Az aut6 polirozéjanak hasznalata

Amikor a polirozd szildrdan a feliileten van, nyomja az ON/OFF kapcsoldt az (1) dllasba. Mindig a polirozandé
fellleten inditsa és dllitsa le a gépet. Kezdje a nagyobb sik feliiletekkel, példaul a motorhaztetével,
csomagtartdval és tet6vel. Hasznaljon széles sopré mozdulatokat keresztiranyban. Ne nyomja le a polirozét
a fellletre. Hagyja, hogy a tanyér és a huzat orbitdlis mozgasa végezze a munkat. A sik feliiletek utan
polirozza az ivelt részeket, példaul az autdajtdkat és oldalpaneleket kis korkorés mozdulatokkal. Befejezés
utdn kapcsolja ki a gépet. Varja meg, amig a tanyér teljesen leall, mielStt felemelné. (Lasd 3. dbra)
MEGJEGYZES: Kényelmes lehet egy kézzel polirozni a tet6t és az autd oldalait. (Lasd 4. dbra)

MUNKAVEGZESI TIPPEK

3 A legjobb eredmény érdekében a fellletnek tisztdnak és szédraznak kell lennie. A legtobb magasfényd
felilet enyhe szappanos vizzel tisztithaté. A makacs szennyezddések, példaul utaszfalt, zsir és
rovarfoltok eltavolitasahoz hasznaljon enyhe ammaniaoldatot, példdul Gvegmosdszert. A tisztitdszer
hasznalata el6tt ellendrizze a cimkén az ajanlott alkalmazasi terlleteket, és kdvesse a hasznalati
utasitdst.

3 Mindig hagyja a polirozét miikédni, ne eréltesse és ne gyakoroljon tulzott nyomast a polirozéra.
Lehet6ség szerint konny(i korkorés mozdulatokat végezzen. A szerszam véletlenszer( orbitalis
mozgasa akkor jobb, ha kevesebb nyomast gyakorol ra. A tul er6s nyomas lassitja a gép mozgasat és
rontja a munka mingségét.

3 A leggyakoribb hiba azonban a tul sok viasz hasznélata. Ha a parna tul sok viaszt sziv magdaba, akkor
nem fog sokdig tartani, és a polirozas nehezebb és hosszabb lesz.

3 Ha a sapka folyamatosan levélik-a parnardl, prébalkozzon uj sapkaval.

. Ha a viasz nehezen polirozhaté, akkor valdszindleg tul sok viaszt hasznalt. A viaszt vékony, egyenletes
rétegben vigye fel. A tul sok viasz'nem nyujt tovabbi védelmet, csak megneheziti a viasz eltavolitasat.

HIBAELHARITAS

1. Ha a polirozé nem csiszolja a feliletet, ellenérizze a motorhaztet6t. Ha a motorhaztet6 elkopott, cserélje
ki egy Ujra, és probdélja meg Gjra.
2. Ha a hiba nem javithatd, vigye vissza a szerszamot egy hivatalos keresked6hoz javitasra.

KARBANTARTAS

Az elektromos szerszamban nincsenek felhaszndlé altal javithatéalkatrészek. Soha ne hasznaljon vizet vagy
vegyi tisztitdszereket az elektromos szerszam tisztitdsahoz. Tordlje le egy szdraz ruhaval. Az elektromos
szerszamot mindig széraz helyen térolja. Tartsa tisztan a‘motor szell6zényildsait. Tartsa pormentesen az
Osszes m(ikodési vezérl6t. El6fordulhat, hogy idénként szikrak latszanak a szell6z6nyildsokon keresztil. Ez
normalis jelenség, és nem karositja az elektromos szerszamot.

AKKUMULATOROS SZERSZAMOKHOZ

A szerszam és az akkumulator hasznalatanak és tarolasanak kornyezeti h6mérsékleti tartomanya 0 °C és
45 °C kozott van.
A tolt6rendszer toltés kdzbeni ajanlott kornyezeti hémérsékleti tartomanya 0 °C és 45 °C kdzott van.

* A gyadrto fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat hajtson végre a
termék kialakitdsaban és miiszaki jellemzGiben, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentGsen befolydsoljak
a termékek teljesitményét és biztonsdgdt. A kézben tartott kézikényv oldalain leirt/dbrézolt alkatrészek
a gyadrtd termékcsalddjanak mds, hasonlé jellemzékkel rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és
el6fordulhat, hogy nem szerepelnek az On dltal most megvdsdrolt termékben.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésdgdnak, valamint a jétdllds érvényességének biztositdsa
érdekében minden javitdsi, ellenérzési vagy cseremunkdt, beleértve a karbantartdst és a specidlis
bedllitdsokat is, kizardlag a gydrto hivatalos szervizrészlegének technikusai végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt berendezéssel haszndlja. A termék nem mellékelt berendezéssel térténd

lizemeltetése meghibdsoddst, sulyos sérilést vagy haldlt is okozhat. A gydrto és az importér nem vdllal
felel6sséget a nem megfelelé berendezés haszndlatabdl eredd sériilésekért és kdarokért.
|
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SiMBOLOS

Para reducir el riesgo de Utilice proteccidn auditiva. Utilice proteccién ocular.
lesiones, lea las instrucciones.

e 3 5

Las pilas pueden acabar en el ciclo
Utilice una mascarilla antipolvo. | del agua si se desechan de forma No quemar.

inadecuada. No deseche las pilas
_—

X

usadas junto con los residuos
municipates sin clasificar:

El producto cumple con las Al final de su vida util, el
iADVERTENCIA! directivas y reglamentos de producto debe reciclarse en un
la UE. centro de reciclaje especializado.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

las advertencias e instrucciones puede provocar dafios en el aparato, lesiones fisicas y/o

Advertencia: Lea atentamente el manual antes de utilizar el aparato. El incumplimiento de
g dafios materiales. Guarde el manual en un lugar seguro para poder consultarlo en el futuro.

Normas generales de seguridad

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y especificaciones
que se incluyen con esta herramienta eléctrica. El incumplimiento de las instrucciones que se indican a
continuacién puede provocar descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias se refiere a su herramienta eléctrica
a bateria (sin cable).

1. Seguridad en el lugar de trabajo

a) Mantenga el lugar de trabajo limpio y bien iluminado. Las zonas desordenadas u oscuras favorecen los
accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, como en presencia de liquidos, gases o
polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden inflamar el polvo o los vapores.
c) Mantenga a los nifios y a las personas ajenas al trabajo alejados mientras utiliza una herramienta
eléctrica. Las distracciones pueden hacer que pierda el control.

1l. Seguridad eléctrica

a) Los enchufes de las herramientas eléctricas deben ajustarse a la toma de corriente. Nunca modifique el
enchufe de ninguna manera. No utilice adaptadores con herramientas eléctricas con toma de tierra. Los
enchufes sin modificar y las tomas de corriente adecuadas reducen el riesgo de descarga eléctrica.

b) Evite el contacto corporal con superficies con toma de tierra, como tuberias, radiadores, cocinas y
frigorificos. Existe un mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpo estd conectado a tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni a condiciones de humedad. La entrada de agua en
una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descarga eléctrica.

d) Si es inevitable utilizar una herramienta eléctrica en un lugar himedo, utilice una toma de corriente protegida
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por un dispositivo de corriente residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.

111. Seguridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencién a lo que hace y utilice el sentido comun al manejar una herramienta
eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica si estd cansado o bajo los efectos de drogas, alcohol o
medicamentos. Un momento de distraccion al manejar herramientas eléctricas puede provocar lesiones
personales graves.

b) Utilice equipo de proteccion personal. Lleve siempre proteccion ocular. El equipo de proteccién, como
mascarillas antipolvo, calzado de seguridad antideslizante, casco de seguridad o protectores auditivos,
utilizado en las condiciones adecuadas, reducira el riesgo de lesiones personales.

c) Evite el arranque involuntario. Asegurese de que el interruptor esté en la posicién de apagado antes
de conectar la herramienta a la fuente de alimentacién y/o a la bateria, o de levantarla o transportarla.
Transportar herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor o encender herramientas eléctricas que
tengan el interruptor activado invita a los accidentes.

d) Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
inglesa o una llave que se quede atascada en una pieza giratoria de la herramienta eléctrica puede
provocar lesiones personales.

e) No se estire en exceso. Mantenga un buen equilibrio y una postura firme en todo momento. Esto
permite un mejor control de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo y la ropa alejados de las piezas
moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

g) Si se proporcionan dispositivos para la conexidon de sistemas de extraccidén y recogida de polvo,
asegurese de que estén conectados y se utilicen correctamente. El uso de sistemas de recogida de polvo
puede reducir los riesgos relacionades con el polvo.

h) No permita que la familiaridad adquirida.por el uso frecuente de las herramientas le lleve a bajar la
guardia e ignorar los principios de seguridad de las herramientas. Una accién descuidada puede causar
lesiones graves en una fraccion de segundo.

IV. Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) Nofuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. La herramienta
eléctrica adecuada realizara el trabajo mejor y de forma mas'segura al ritmo para el que fue disefiada.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no‘la@nciende ni la apaga. Cualquier herramienta
eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor.es peligrosa’y debe repararse.

c) Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacidn y/o retire la bateria, si es extraible, de la herramienta
eléctrica antes de realizar cualquier ajuste, cambiar accesorios o guardar las herramientas eléctricas. Estas
medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de que laherramienta eléctrica se ponga en marcha
accidentalmente.

d) Guarde las herramientas eléctricas que no se utilicen fuera del alcance de los nifios y no permita que
personas que no estén familiarizadas con la herramienta eléctrica o con estas instrucciones la utilicen. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos de usuarios sin formacion.

e) Realice el mantenimiento de las herramientas eléctricas y los accesorios. Compruebe si hay desalineacién
o atascamiento de las piezas moviles, rotura de piezas y cualquier otra condicidon que pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si esta dafiada, haga reparar la herramienta eléctrica antes de
usarla. Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas en mal estado.

f) Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas de corte con un mantenimiento
adecuado y con filos afilados son menos propensas a atascarse y son mas faciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios y las puntas, etc., de acuerdo con estas instrucciones,
teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar. El uso de la herramienta
eléctrica para operaciones distintas de las previstas podria dar lugar a una situacién peligrosa.

h) Mantenga las empufiaduras y las superficies de agarre secas, limpias y libres de aceite y grasa. Las
empufiaduras y superficies de agarre resbaladizas no permiten un manejo y control seguros de la
herramienta en situaciones inesperadas.

V. Uso y cuidado de las herramientas a bateria

a) Recargue unicamente con el cargador especificado por el fabricante. Un cargador adecuado para un tipo
de bateria puede suponer un riesgo de incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

b) Utilice las herramientas eléctricas Unicamente con las baterias especificamente designadas. El uso de
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cualquier otra bateria puede suponer un riesgo de lesiones e incendio.
c) Cuando la bateria no esté en uso, manténgala alejada de otros objetos metalicos, como clips, monedas,
llaves, clavos, tornillos u otros objetos metdlicos pequefios, que puedan establecer una conexién entre un
terminal y otro. El cortocircuito entre los terminales de la bateria puede provocar quemaduras o un incendio.
d) En condiciones de uso indebido, puede salir liquido de la bateria; evite el contacto. Si se produce un
contacto accidental, enjuague con agua. Si el liquido entra en contacto con los ojos, acuda ademds a un
médico. El liquido expulsado de la bateria puede causar irritacion o quemaduras.
e) No utilice una bateria o herramienta que esté dafiada o modificada. Las baterias dafiadas o modificadas
pueden presentar un comportamiento impredecible que provoque un incendio, una explosion o un riesgo
de lesiones.
f) No exponga una bateria o herramienta al fuego o a temperaturas excesivas. La exposicion al fuego o a
temperaturas superiores a 130 °C puede provocar una explosion.
g) Siga todas las instrucciones de carga y no cargue la bateria o herramienta fuera del rango de temperatura
especificado en las instrucciones. Cargar de forma incorrecta o a temperaturas fuera del rango especificado
puede dafiar la bateria y aumentar el riesgo de incendio.

VI. Servicio

a) Lleve su herramienta eléctrica a un técnico cualificado para que la revise, utilizando Unicamente piezas de
recambio idénticas. De este modo se garantizara que se mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.
b) Nunca repare baterias dafiadas. La reparacion de las baterias solo debe ser realizada por el fabricante o
por proveedores de servicio autorizados.

Instrucciones de seguridad adicionales para la pulidora

a) Revise el disco de esponja antes deutilizarlo. No utilice productos astillados, agrietados o que presenten
cualquier otro defecto.

b) Asegurese de que los casquillos estén colocados de.acuerdo con las instrucciones del fabricante.

c) Asegurese de que el casquillo esté correctamente montado y apretado antes de utilizarlo y haga funcionar
la herramienta en vacio durante 30 segundos en una posicion segura. Deténgase inmediatamente si
se producen vibraciones considerables o si se detectan otros.defectos. Si se da esta situacion, revise la
maquina para determinar la causa.

d) La almohadilla sigue girando después de apagar la herramienta. Retire la almohadilla de esponja solo
cuando haya dejado de moverse.

e) No utilice la pulidora como herramienta fija.

Advertencias de seguridad sobre la bateria

a) No desmonte, abra ni triture la bateria.

b) No exponga la bateria al calor ni al fuego. Evite guardarla bajo la luz solar directa.

c) No provoque un cortocircuito en la bateria. No guarde las baterias sin cuidado en una caja o un cajén
donde puedan provocar un cortocircuito entre ellas o ser cortocircuitadas por otros objetos metalicos.
Cuando no utilice la bateria, manténgala alejada de otros objetos metélicos, como clips, monedas, llaves,
clavos, tornillos u otros objetos metalicos pequefios, que puedan establecer una conexién entre un terminal
y otro. El cortocircuito entre los terminales de la bateria puede provocar quemaduras o un incendio.

d) No saque la bateria de su embalaje original hasta que sea necesario utilizarla.

e) No someta la bateria a golpes mecanicos.

f) En caso de fuga de la bateria, no permita que el liquido entre en contacto con la piel o los ojos. Si se ha
producido el contacto, lave la zona afectada con abundante agua y acuda al médico.

g) Observe las marcas de positivo (+) y negativo (-) en la parte posterior de la bateria y en el equipo, y
asegurese de utilizarlas correctamente.

h) No utilice ninguna bateria que no esté disefiada para su uso con el equipo.

i) Mantenga la bateria fuera del alcance de los nifios.

j) Acuda inmediatamente al médico si se ha tragado una pila o una bateria.

k) Adquiera siempre la bateria recomendada por el fabricante del dispositivo para el equipo.

I) Mantenga la bateria limpia y seca.

m) Limpie los terminales de la bateria con un pafio limpio y seco si se ensucian.

n) La bateria debe cargarse antes de su uso. Utilice siempre el cargador adecuado y consulte las
instrucciones del fabricante o el manual del equipo para obtener las instrucciones de carga correctas.
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o) No deje la bateria cargandose durante un tiempo prolongado cuando no esté en uso.

p) Tras largos periodos de almacenamiento, puede ser necesario cargar y descargar la bateria varias veces
para obtener el maximo rendimiento.

q) La bateria ofrece su mejor rendimiento cuando funciona a temperatura ambiente normal, 20 °C £ 5 °C.
r) Al desechar las baterias, mantenga separadas entre si las baterias de diferentes sistemas electroquimicos.
s) Recargue Unicamente con el cargador especificado por el fabricante. No utilice ningin cargador que no
sea el proporcionado especificamente para su uso con el equipo. Un cargador adecuado para un tipo de
bateria puede suponer un riesgo de incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

t) Conserve la documentacion original del producto para futuras consultas.

u) Utilice la bateria Ginicamente para el uso para el que fue disefiada.

v) Retire la bateria del equipo cuando no esté en uso.

w) Deséchela de forma adecuada.

DATOS TECNICOS

Modelo BBP5345
Voltaje 20V (Li-lon)
Diametro de la almohadilla 150 mm

Motor sin escobillas (brushless) | Si

Velocidad en vacio 2500/2960/3420/3880/4340/4800 rpm

Excentricidad 15 mm

Peso (sin bateria) 2,1kg

Otras caracteristicas Velocidad constante, arranque suave

Incluye 1 esponja de pulido, 4 hojas de lija P2000, 1 almohadilla de velcro

INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

Uso previsto

La maquina esta disefiada para pulir suelos, coches'y otras superficies recubiertas.

- Carga de la bateria

a) Enchufe el cargador a una toma de corriente adecuada:

b) Introduzca una bateria en el cargador. Normalmente, ‘el indicader luminoso correspondiente del
cargador parpadeara en verde para indicar que la bateria se esta cargando.

c) Cuando esté completamente cargada, el indicador pasard de, parpadear a permanecer encendido
(véanse las fig. 1y 2, pagina 3).

ADVERTENCIA: Cuando la bateria se agote tras un uso prolongado o tras haber estado expuesta a la luz
solar directa o al calor, deje que se enfrie antes de recargarla para que alcance su capacidad maxima.

- Colocacidn y extraccion de la bateria

e Para instalarla: Coloque el interruptor en la posicion OFF. A continuacién, deslice la bateria en la
pulidora. (Véase la fig. 3)

¢ Para extraerla: Coloque el interruptor en la posicién OFF. A continuacion, pulse el botdn para extraer la
bateria de la pulidora. (Véase la fig. 2)

- Interruptor de arranque/Botén de bloqueo (véase la fig. 6)

Mantenga pulsado el interruptor de arranque (1) para poner en marcha la maquina y suéltelo para
detenerla; mantenga pulsado el interruptor de arranque (1) mientras mantiene pulsado el botén de
bloqueo (2) para activar el funcionamiento continuo.

- El nivel de la bateria se puede comprobar mediante el indicador luminoso (véase la fig. 4)

- Aplica el esmalte

Extiende uniformemente una cucharada de abrillantador por toda la superficie de la funda de la almohadilla.
No apliques el abrillantador directamente sobre el coche. La mayoria de los abrillantadores se presentan en
forma de pasta o de liquido. Lee todas las instrucciones sobre su aplicacién y uso adecuados antes de utilizarlo.
- Uso de la pulidora para coches

Cuando la pulidora esté bien colocada sobre la superficie, coloque el interruptor de encendido/apagado
en la posicion (1). Ponga en marcha y detenga siempre la pulidora sobre la superficie que se esta puliendo
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o0 en contacto con ella. Empiece puliendo las superficies planas mas grandes, como el capd, el maletero y
el techo. La funda de la almohadilla no se adherira tanto al volver a cargarla. Realice movimientos amplios
y de barrido en forma de cruz. No utilice la pulidora para presionar la superficie hacia abajo. Utilice el
movimiento orbital de la almohadilla y el bonete para realizar el trabajo. Después de cubrir una superficie
plana, pula las superficies curvas, como las puertas del coche y los paneles laterales. Realice pequefios
movimientos circulares. Después de aplicar el pulimento a toda la superficie, apague la pulidora. Espere a
que la almohadilla deje de girar antes de levantar la pulidora de la superficie. (Véase la fig. 3)

NOTA: También resulta conveniente utilizar una sola mano para pulir el techo y los laterales del coche.
(Véase la fig. 4)

CONSEJOS DE TRABAJO

. Para obtener los mejores resultados, la superficie debe estar limpia y seca. La mayoria de las superficies
de alto brillo se pueden limpiar con una solucidn de agua y jabdn suave. Para eliminar la suciedad rebelde,
como el alquitrdn de la carretera, la grasa y las manchas de insectos, utilice una solucion suave de
amoniaco, como la que se emplea en los limpiacristales. Antes de utilizar cualquier producto de limpieza,
consulte la etiqueta para conocer las aplicaciones recomendadas y siga las instrucciones de uso.

. Deje siempre que la pulidora trabaje por si sola y no la fuerce ni aplique una presidén excesiva
sobre ella. Es preferible realizar movimientos circulares suaves. El movimiento orbital aleatorio de
esta herramienta es mas eficaz cuando se aplica menos presion. Presionar con demasiada fuerza
ralentizara el movimiento de la maquina y afectard a la calidad del trabajo.

o Sin embargo, el error mas comun es utilizar demasiada cera. Si la almohadilla absorbe demasiada
cera, no durara mucho tiempo,y el pulido resultara mas dificil y llevard mas tiempo.

. Si la funda se sale continuamente de la.almohadilla, pruebe con una funda nueva.

3 Si la cera parece dificil de pulir,'es'posible que haya utilizado demasiada. Aplique la cera en una capa
fina y uniforme. El exceso de cerano aporta mas proteccién y solo dificulta su eliminacién.

SOLUCION DE PROBLEMAS

1. Si la pulidora no pule la superficie, compruebe.el disco: Si el disco estad desgastado, sustitiyalo por uno
nuevo y vuelva a intentarlo.
2. Sino se puede solucionar el problema, lleve la herramientaa un distribuidor autorizado para que la reparen.

MANTENIMIENTO

Esta herramienta eléctrica no contiene piezas que pueda reparar el usuario. No utilice nunca agua ni
productos de limpieza quimicos para limpiarla. Limpiela con un pafio seco. Guarde siempre la herramienta
eléctrica en un lugar seco. Mantenga limpias las ranuras de.ventilacion del motor. Mantenga todos
los mandos libres de polvo. Es posible que, de vez en cuando, vea chispas a través de las ranuras de
ventilacion. Esto es normal y no dafiara la herramienta eléctrica.

PARA HERRAMIENTAS A BATERIA

El rango de temperatura ambiente para el uso y el almacenamiento de la herramienta y la bateria es de 0
°C a 45 °C. El rango de temperatura ambiente recomendado para el sistema de carga durante el proceso
de carga esde 0 °Ca 45 °C.

* El fabricante se reserva el derecho de realizar cambios menores en el disefio y las especificaciones técnicas
del producto sin previo aviso, a menos que dichos cambios afecten significativamente al rendimiento y
la seguridad de los productos. Las piezas descritas/ilustradas en las pdginas del manual que tiene en sus
manos también pueden referirse a otros modelos de la linea de productos del fabricante con caracteristicas
similares y es posible que no estén incluidas en el producto que acaba de adquirir.

* Para garantizar la seguridad y fiabilidad del producto y la validez de la garantia, todos los trabajos de
reparacion, inspeccion o sustitucion, incluidos el mantenimiento y los ajustes especiales, solo deben ser
realizados por técnicos del departamento de servicio autorizado del fabricante.

suministrados puede provocar averias o incluso lesiones graves o la muerte. El fabricante y el importador no

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El funcionamiento del producto con equipos no
se hacen responsables de las lesiones y dafios resultantes del uso de equipos no conformes. ﬁ
|
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The power tools have been manufactured according to
strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The power
tools of our company are provided with a warranty period
of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the
purchase document of the tool (retail receipt or invoice).
Under no circumstances shall the company cover the
relevant cost of spare parts and respective required working
hours unless a copy of the purchase document is presented.
In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by
the sender (client). The tools must be sent for repair to the
company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (brushes, cables, switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the
instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the tool with another
corresponding model. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the tool shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding power
tools repair or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta NAeKTPIKG epyaAeior €XO0UV KATAOKELAOTEL HE QUOTNPA
TPOTUTIOL TIOU €XEL BECEL N eTAUPEiQ KAl CUVASOULV E TAL EU-
PWTAKA TTPOTUTIOL TTOLOTNTOG. Iat Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
ETAUPELNG HOG TIAPEXETAL TIEPLIOSOG EYyUNONG 24 HNVWV YLt
EPAOLTEXVLKN XProN Kat 12 LNVWV yLa EMOYEALOTIKA XpAoN.
H ox0g ™G eyyunong &ekwad amd tv nuepopnvia ayopds
TOU TIPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOC TNG EyYUNONG
Qmoteel TO MAPAOTATIKO Ayopdg Tou epyaleiou (amodelén
ALQVIKAG 1 TLLOAOYLO). S€ KapLd TiepitTwon n etoupeia Sev ka-
AUTTTEL TN OXETIKN Sarmavn avTaAAaKTIKWY Kat Epyaciag eav
KoL epooov be ouvodevetal and avtiypado Tou MapaoTaTL-
KOU ayopdG. Z& TEPUMTWON TIOU N EMLOKEVN TIPEEL Val YiveL
oTO service pag n damdvn petadopd (amd kat mpog) Bapuvet
€€’ ohokAripou tov amootoAéa. Ta epyadeio amootéAAovTat
Yl TNV ETLOKEUR TOUG OTnV eTaLpeia fj og ouclodotnpuévo
OUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl HECO PETAPOPAS,.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umooTel INUieG oo T KN CUMUOP-
bwaon pe TG 08nyieg Tou KATAOKEVAOTH.

3) EpyaAeia pe eMNuti cuvtripnon.

4) Xprion pn ev8eSelyEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv §00el xwpig emBdapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nhektpikh oUvdeon oe tdon Sia-
$OpETIKI arto TNV avaypadOpUeVn 0TNV MK CUCKEUNG.
7) 2UvSE0N, OE N YELWHEVO PELHATOBOTH.

8).MetaBoAn Tng.Tdong Tou pEVUATOG.

9) BAABA tousmpokUITTeL amnd t xprion aApupou vepou (r.x
TAUOTLKG, QVTALES).

10) BA&Pn 1 kaknAettoupyia ou €xeL mpokUPEL amd mAnp-
HeAn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr tou epyadeiou pe xnpikd, i BA&BN and vypaoia,
SuaBpwon.

12) Epyaleia mou €X0UV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — AAAQYES
1 éxouv avottel ano pn eéovclodotnuévo ocuvepyeio.

13) Znaocpéva pépn/e€opthpata eattiag un opbrg xprong.
14) Epyaleia moU XpnoLLOTIOLOUVTAL yLal EVOLKIOON.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on TOU €§APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UALKoU. Z€ mepintwon EAewPng avtoAakTkol n
etalpeia Slatnpel To SKaiwpa AVTIKATACTAONG TOU Epya-
Aeiou pe dAAo avtiotoyo povtého. Metd tn Siekmepaiwon
gyyunong 8ev EMUNKUVETAL OUTE OVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaleiou. Avikatdotoon avtaAAaKTLKOU
UE XPEWaON EMLOKEVNG, KAAUTTETAL artd 1 xpdvo eyyunon
KaAG Aettoupyiag, pe mpolnobeon tv TPNoN Twv Opwv
gyyunong. Ta avtoAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avtl-
KaBiotavtol MapapéVouV GTNV KATOXN TNG ETALPELQG HAG.
AAN\EG QMALTACELG, EKTOG QIO QUTEG TOU avadEPoVTaL O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
epyadeiwv, dev oxVouv. MNa tnv eyylunon autr LoxVEL TO
eMnVKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les
normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24
mois pour une utilisation non professionnelle et de 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la
garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse
ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entiérement a la
charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre en-
voyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de
la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a
leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, mandrins etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des ins-
tructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires.inappropriés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrigue ou
a une tension différente de celle indiquée sur la plague de
I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I|'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dom-
mages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant qui présente un défaut de fabrication ou une
défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de rem-
placer I'outil par un autre modéle correspondant. Apres la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de l'outil ne sera pas prolongée ou renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de
bon fonctionnement d’un an, sous réserve du respect des
conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation des outils électriques
ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi
grecque et ses reglements s'appliquent a cette garantie.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard
rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con
i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili
della nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia
di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso
professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di
acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso
I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata
una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la ri-
parazione debba essere effettuata dal nostro servizio di as-
sistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a ca-
rico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati
per la riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel
modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con
I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni
del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a
una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei
dati'tecnici.

7) Danni derivanti dall’uso di aria compressa impura e non
filtrata.

8) Danni.o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inade-
guata dell’utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da
umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o
sono stati aperti da un’officina non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da perso-
nale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un
altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le
procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & co-
perta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. |
pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da
quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,
non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si
applicano a questa garanzia.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energjisé
té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie
prej 24 muaj pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér
pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data
e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté
dokumentii blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né
asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes.
Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e
mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimiilubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension
tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet qé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur
(p.sh., lavatrige, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mijete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin
me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té
gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
mijetit nuk do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i
njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit,
mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i
pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose
mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé
soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat
relative zbatohen pér kété garancia.

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima
koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa od-
govarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni
alati nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za
neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za profesional-
nu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvo-
da. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini
elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno
vreme ako se ne predodi kopija dokumenta o kupovini. U
slucaju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Elektri¢ni alati za popravku se salju u firmu gde su kupljeni
ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, stezne glave itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva
proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektricnog prikljucka na napon koji nije
naznacen na plocici uredaja.

7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8).Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za
pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ilickvar nastao kao posledica nepravilne
procedure ¢iséenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili oStecenje usled vlage
ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlaséeno osoblje.
13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuée upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja
ima fabri¢ku gresku ili materijalne nedostatke. U slucaju ne-
dostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon
isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne
produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena
rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrive-
na je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektricnog
alata ili njegovim oste¢enjem ne vaZe. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajuéi propisi.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi
standardi nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za elektri¢na orodja nasega
podjetja velja 24-mese€na garancija za neprofesionalno
uporabo in 12-meseCna garancija za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu
orodja (maloprodajni racun ali racun). Podjetje v nobenem
primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija
nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije
posiljatelj (stranka). Orodje je treba poslati v popravilo
podjetju ali pooblaséeni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe
(Scetke, kabli, stikala, vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi-fheupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrZevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodja, ki so bila brezpla¢no dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega prikljuc¢ka pri napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektriéno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka ¢isCenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno
osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, pri katerem se pokaZe proizvodna napaka ali okvara
materiala. V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega
dela si podjetje pridrzuje pravico, da orodje zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za
popravilo velja enoletna garancija za dobro delovanje, ¢e
so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli
ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem sta-
novenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v stlade s prislusny-
mi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov na profesiondlne poutzitie.
Zéruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokladom o
naroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchod-
ny doklad alebo faktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade
neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozend képia
dokladu o kupe. V pripade, Ze opravu musi vykonat nase
servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spéat) zndsa v
plnej miere odosielatel (zdkaznik). Naradie musi byt zaslané
na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizovaného servisu
vhodnym sp6sobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kable, spinace, sklu¢ovadla atd).

2) Naradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6). Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ako je uvedené na stitku spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napétia.

9). Poskodenie v dbsledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, €erpad|a):

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu cistenia ndstroja.

11) Kontakt ndstroja s chemikaliami alebo poskodenie v
doésledku vihkosti alebo korézie.

12) Nastroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora
vykazuje vyrobnu vadu alebo poruchu materialu. V pripade
nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolognost
vyhradzuje pravo vymenit nédradie za iny zodpovedajlici mo-
del. Po ukonceni vsetkych zérucnych postupov sa zaru¢na
doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na
zéruka na dobru prevadzku pri dodrzani zéruénych podmie-
nok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvede-
né v tomto zdru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektric-
kého naradia alebo jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na
tuto zaruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BEAEeHU B CbOTBETCTBUE
CbC CTPOrY CTaHAAPTK, YCTAHOBEHW OT HallaTa KOMMaHus,
KOMTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHWUTE E€BPOMENCKU
CTaHAApPTM 3a KayecTBO. ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HaLwaTa
KOMMaHUA ce NPesfoCTaBAT C rapaHuMOHeH CPOK oT 24
mecela 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanugHa oOT
fAaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKta. [lokasaTenctso 3a
NpaBoOTO Ha rapaHuWA e JOKYMEHTBLT 33 3aKynyBaHe Ha
MHCTpyMeHTa (KacoBa Beneka oT marasuH uam dakTypa).
B HWKaKbB CAy4ail KOMNAHWATA He MOKPWBA CbOTBETHUTE
pasxoam 3a pe3epBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobBXoAUMMU
paboTHM vacoBe, ako He 6bae NpeACTaBeHO Komue OT
[OKYMeHTa 3a MoKynKa. B cnyvait ue pemoHTHT TpabBa aa
6bAe W3BbpLIEH OT HAlWMA CEepPBU3EH OTAEN, pasxoauTe
3a TPaHCNOPT (40 M OT) ce noemar U3uAN0 OT U3npaLiaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTE Tpabsa Aa 6baaT uanpaTeHu
32 PEMOHT B KOMMAHWATA WAU B OTOPU3MPAH CEPBMU3 MO
NOAXOAALL HAUMH U C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOUTO ce M3HOCBAT NO'eCcTECTBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA U3MON3BAHETO UM (YeTKI, Kabenu, Kntovose,
NaTPOHHULM U Ap.).

2) UHCTpyMeHTH, NOBpeAEHM B pe3ynTaT Ha HecnaseaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) UHCTpYMEHTU, KOUTO Ca JIOLIO NOAAbPYKAHU.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30o4HW MaTepuasn
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) IHCTpyMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TpeTu nua.
6) [loBpeay BCneAcTBME HA  eNeKTpUYecKa Bpb3Ka C
HanpesKeHwe, pas/IMYHO OT MOCOYEHOTO Ha TabesikaTa Ha ypea.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3EMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepanHu MawmHW, Momnu).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NOYMCTBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Win nospesa B
pesynTaT Ha BNara Wam Koposua.

12) WHCTPyMEHTH, KouTo ca 6unn moguduumpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEH NePCOHa.
13) CyymeHuM 4acTU/KOMMOHEHTW B
Henoaxoaalwa ynotpeba.

14) IHCTPYMEHTH, M3MON3BAHM NOA HAaeM.

pesyntat  Ha

lapaHuuATa nokpuBa camo 6e3nnartHata nogmsaHa Ha
KOMIMOHEHTa, KOMTO NpeAcTaBa NpPOM3BOACTBEH AebeKT uau
nospesa Ha matepuana. B ciyyait Ha AunNca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CW 3anassa NpasoTo Aa 3aMeHu
MHCTPYMEHTA C Apyr cboTBeTeH mogen. Cnes npukousaHe
Ha BCUYKM rapaHLMOHHU NPOLEAYPU rapaHLIMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uu NoAHOBABA. 3aMaAHaTa Ha
pesepBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT ce MOKPUBa OT 1-roauiiHa
rapaHuua 3a fobpa eKcnnoaTtauus, Npu  CrassaHe Ha
rapaHLMOHHWUTE YCI0BUA. 3aMEHEHUTE PE3ePBHM YacTh Uau
MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/3aAEHUE Ha HallaTa KoMMnaHus.
W3KCKBaHWA, Pa3IMYHU OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHLMOHEH
Hopmynap, OTHOCHO PEMOHTA Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU UK
noBpeauTe MO TAX, He ce npuiarar. [PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO
1 CbOTBETHWTE Pa3nopea6y ce npuiaraT KbM Tasu rapaHLms.

ENeKTpUYHM anaTkM ce nNpousBedeHU cropea, CTporu
CTaHAapAM, NOCTaBEHW Of, HallaTa KomnaHuja, Kou ce
YCOINaceHW CO COOABETHUTE €EBPOMCKM CTaHAapau 3a
KBanUTeT. ENEKTPUYHM anaTkM Ha HalaTta KomnaHuja
ce obesbeneHn co rapaHumja on 24 meceuu 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba w12  meceum 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxu og, 4aTymoT
Ha KynyBak-e Ha Npoun3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo
e JOKYMEHTOT 3a KyrnyBatbe Ha anaTtkata (manonpopgaskHa
notepaa wauM  ¢akTtypa). oA HMKaKBM  OKOMHOCTM
KOMNaHWjaTa HeMa Ja M NOoKpue COOABETHUTE TPOLUOLM
3a pesepBHU [AEN0BM W COOABETHO noTpebHo paboTHO
BPeme, OCBEH akKo He Ce NPeTCTaBu Konuja of, AOKYMEHTOT
3a Kynysarbe. Bo cnyyaj nonpaBkata ga mopa Aa buge
HanpaBeHa Of HalWMWOT CepBUCEH OAAeNn TpolouuTe 3a
npeso3 (40 M 0A) e LeNoCHO 3aJ0/KeHa o4, ucnpakadyor
(knueHToT). AnatkMTe Mopa Aa 6uaat wcnpaTeHu 3a
nonpasKa Ha KOMNaHuWjaTa AU Ha oBnacTeHa paboTuaHuLa
Ha COOABETEH HAUYMH M TPAHCMOPTHU CPeacTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MPUPOAHO KaKo
nocneauua Ha KopucTerbe (YeTkW, Kabnu, npekuHysauu,
dyTepu UTH.).

2) ANaTK1 OLITETEHW KaKO PEe3ynTaT Ha HenouuTyBatbe Ha
WHCTPYKLUMKUTE HA NPOU3BOANTENOT.

3)'AnaTkute cnabo ce oap:Kysaar.

4) YnoTtpe6a Ha HenpaBWHO lyBPUKaHTU UN A0OAATOLM.
5)/AnaTku faAeHW Ha TpeTu eHTUTeTH BecniaTHo.

6) OwTeTyBatrbe Nopasm e/IeKTPUYHO NOBP3yBatbe Ha HanoH
NMOWHAKY O/, OHOJ'WTO e HaBeAeH Ha Ni1oYaTa Ha anapaToT.
7) Nosp3ayBatbe CO He3eMeH Haroj.

8) NMpomeHa Ha HanMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OuwTeTyBatbe KaKo pesynTat Ha ynotpebata Ha coneHa
BOAa (Ha MpMMeEp, MalMHK 3a Nepekbe, Mymnu).

10) OwTeTyBare UM HedyHKLMOHMParbe KaKo pesyaTar Ha
HenpaBWIHO YUCTEHE Ha anaTKaTa.

11) KoHTaKT Ha anatkaTa co XeMUKanuu, UAu oWTeTyBatbe
KaKo pe3ynTaT Ha Baara Uamn Koposuja.

12) AnaTku Kou 6une moguduuMpaHn UAM OTBOPEHMU O,
CTPaHa Ha HEOBNACTEHWOT NEePCOoHa.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu KoM ce KOPUCTAT 33 M3HajMyBatbe.

lapaHuujaTa nokpuBa camo GecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTATa Koja NpeTtcraByBa MpoM3BOACTBEH AedeKT
WAM maTepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HefoCTaToK Ha
ofpeseH pesepseH e, KOMNaHujaTa ro 3a4pKysa NpaBoTo
[a ja 3ameHM anatkata co Apyr cooaseteH mogen. Mo
3aBpLUYBaHETO Ha CUTE NPOLLeAYPU 3a rapaHLymja, rapaHTHUOT
nepuos Ha anatkata He ce MPOAO/MKYBa MAW OBHOBYBA.
3ameHaTa Ha pe3epBHMOT AeN CO HanjaTa 3a nonpaska e
nokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a gobpo paborterbe, nog,
YC/I0B Aa ce ycornacar ycnosuTe 3a rapaHuuja. PesepsHute
[eN0BU WM anaTkM KOW Ce 3aMeHeTW OCTaHyBaaT BO
COMNCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbara, 0cBeH oHue
CromeHaT BO 0Baa rapaHLuja, BO BPCKa CO nNonpasKarta uau
OLUTETYBAHHETO HA €/IEKTPUYHM anaTku1, He BakaT. [PUKoTOo
NpaBo U penaTMBHUTE PErynaTMBM Baar 3a 0Baa rapaHumja.



GARANTIE

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu
standarde stricte, stabilite de compania noastra, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute
cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru utilizare
neprofesionald si 12 luni pentru utilizare profesionala.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de achizitie
asculei (bon de casa sau factura). In niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale
orelor de lucru necesare respective dacd nu este prezentata
o copie adocumentului de achizitie. In cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (dus-intors) este suportat in intregime
de catre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu
mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectdriiinstructiunilor
producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.
5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o.alta
tensiune decat cea indicata pe pldcuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegata
la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriordri sau defectiuni rezultate in urma unei
proceduri de curdtare necorespunzatoare a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca
urmare a umiditatii sau coroziunii.

12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre
personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt
model corespunzdtor. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste
sau se refnnoieste. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa
de reparatie este acoperita de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectdrii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau sculele inlocuite raman in posesia
societatii noastre. Nu se aplicd cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
sculelor electrice sau deteriorarea acestora. Legea greaca si
reglementarile aferente se aplica acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartdsa a vallalatunk &ltal me-
ghatarozott szigoru szabvanyok szerint torténik, amelyek
Osszhangban vannak a vonatkozé eurdpai minGségi
szabvanyokkal. Cégiink elektromos szerszamaira nem pro-
fesszionalis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis
haszndlat esetén 12 hdénap garanciat vallalunk. A garancia
a termék megvésarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog
igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiske-
reskedelmi blokk vagy szamla). A vallalat semmilyen koril-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel
sziikséges munkadrak vonatkozd koltségeit, ha nem mu-
tatjdk be a vésarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben
a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a széllitas (oda- és
visszaszdllitas) koltségei teljes egészében a feladot (ugyfe-
let) terhelik. A szerszdmokat javitasra a megfelel6 mddon
és szallitoeszkozzel kell elktldeni a vallalathoz vagy egy erre
felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsoldk, tok-
manyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
rult szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4)Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.
6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszultségl elektro-
mosicsatlakozasbol eredd karok.

7) Nem foldelt-dramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az aram feszlltségének megvaltozasa.

9) Sos viz-hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivat-
tyuk):

10) A készilékinem megfelel§ tisztitasi eljarasabol eredd
kdrosodasvagy meghibasodas.

11) A szerszam vegyi anyagokkal valé érintkezése, vagy ned-
vességhdl vagy korrdzidbol eredd kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy nyitottak fel.

13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutato alk-
atrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott potalkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szersza-
mot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes ga-
rancidlis eljards lezarasat kovetéen a szerszam garancialis
ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A
javitasi dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vo-
natkozik, a jotallasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt
pétalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdonaban ma-
radnak. Az elektromos szerszdmok javitdsara vagy sérulé-
sére vonatkozo, a jelen jotallasi nyilatkozatban emlitettektd|
eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a
gorog torvények és a vonatkozod elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-
energija tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu
ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida
mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew fattura
bl-imnut). Taht l-ebda ¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-
dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas
kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, cokkijiet e¢e.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nugqgas ta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg
differenti minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) fisara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif
mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat
ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas
tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifattura jew
hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika,
il-kumpanija tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |-ghodda
b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew konkluzi
|-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-
ghodda ma ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni
ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garanzija
ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita
mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew ghodod i
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.
Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’
garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-energija jew
hsara taghhom, ma japplikawx. ll-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima,
koje je postavila nasa tvrtka i uskladeni su s odgovaraju¢im
europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase
tvrtke dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu
uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jamstvo
vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pra-
vu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura).
Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti troskove rezer-
vnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta
o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa
postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povratno putovan-
je) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati
se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici
na odgovarajuéi nacin i odgovarajuc¢im prijevoznim sreds-
tvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Alati oStec¢eni kao rezultat nepostivanja
proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili na-
pona razli¢itog od onog navedenog na plocici uredaja.

7) Prikljucak na nezemaljsko napajanje.
8).Neprihvatljiva-fluktuacija napona.

9) Osteéenja nastala.uporabom slane vode (npr. perilice ru-
blja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog pos-
tupka €is¢enjauredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStec¢enja nastala vla-
gom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.
13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

uputa

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
ima proizvodni nedostatak ili kvar hardvera. U slu¢aju da ne-
dostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamije-
niti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka
svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok alata nece se pro-
duziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi
popravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro
funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni
dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom obras-
cu, koji se odnose na popravak elektri¢nih alata ili njihovo
osStecenje, ne primjenjuju se. Gr¢ko pravo i njegovi propisi
primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA

GWARANCIA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia
es valida a partir de la fecha de compra del producto. La
prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa
no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de
recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias
si no se presenta una copia del documento de compra.
En caso de que la reparacion tenga que ser realizada por
nuestro departamento de servicio, el coste del transporte
(ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma
y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten. de forma
natural como consecuencia de su uso‘(escobillas, cables,
interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia
incumplimiento de las instrucciones del fabricante:

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.
5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacion no puesta a tierra.
8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la herramienta.
11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o
dafios como consecuencia de la humedad o la corrosion.
12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas
por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

del

La garantia cubre Unicamente la sustitucién gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta
por otro modelo correspondiente. Una vez concluidos todos
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la
herramienta no se ampliara ni renovara. La sustitucion de
una pieza de recambio con cargo de reparacion esta cubierta
por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre
que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion
de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos
de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La
ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygo-
rystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére
sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym
okresem gwarancyjnym dla uzytku nieprofesjonalnego i
12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwarancja
jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do
gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowie-
dnich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin
pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu
zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana
przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia
muszg zosta¢ wystane do naprawy do firmy lub autory-
zowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywajg sie w sposdb naturalny
w wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetgczniki, uchwy-
ty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukcji producenta.

3).Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smardéw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o na-
pieciuinnym niz wskazane na tabliczce znamionowej urzadzenia.
7) Podtgczenie do.nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np.
pralki, pempy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z
niewtfasciwego czyszczenia urzadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wy-
niku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane kom-
ponentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny
odpowiedni model. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za
optata za naprawe jest objeta roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg
w posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione
w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy
lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa
greckiego i przepisy pokrewne.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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